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Povestea cetăţii Troia este cunos
cută. Zece ani a stat subt asediul Ahai- 
lor. Şi n’a putut fi cucerită.

Când Ahaii au văzut că nu pot 
cuceri cetatea prin luptă dreaptă, au 
recurs Ia înşelăciune vicleană. Au făcut 
un cal mare şi frumos împodobit şi l-au 
trimis cetăţii în dar. Troienii au des
chis larg porţile cetăţii, le-au spart chiar, 
ca să poată primi calul în cetate.

Bucuroşi de darul frumos al Ahai- 
lor, Troienii au aruncat armele la o 
parte, s’au adunat cu mic cu mare în 
jurul calului şi au sărbătorit bucuria cu 
cântece şi jocuri.

In interiorul calului însă erau as
cunşi Ahaii înarmaţi. Aceştia, dupăce 
Troienii s'au dus pe la casele lor, au 
năvălit în cetate şi au ocupat-o cu cea 
mai mare uşurinţă. Ceea ce n’au putut 
face cu lupte grele şi cu pierderi mari 
timp de zece ani, au făcut într’o noapte 
cu un dar înzorzonat şi înşelător.

Povestea este veche, de când lumea. 
Ea este a Troiei, ca şi a atâtor altor ce
tăţi şi redute care tot aşa au putut fi 
cucerite, nu prin luptă dreaptă şi pe 
cale cinstită, ci numai prin întunecarea 
minţilor şi înşelarea sufletelor.

Povestea ne vine în minte, când 
privim la ceea ce se întâmplă azi în 
jurul no3tru.

In Ardealul românesc, reocupat 
çu sânge şi jertfe multe, acasă sunt 
Ungurii, iar Românii sunt străini în ţara 
lor. La Cluj strada Regele Ferdinand 
este rebotezată şi numită Dózsa György. 
Ii Moldova românească funcţionarii 
care se reîntorc la locurile lor sunt în
trebaţi, că ce caută acolo.

Iar noi ne frământăm şi ne cer
tăm între noi şi ne căutăm nod în pa
pură, ca să nu ne putem înţelege.

Un guvern pleacă şi altul vine. 
Niciunul nu face nimica, decât se fră
mântă şi frământă pe alţii. O înţele
gere se schimbă de azi pe mâne. Ace
iaşi oameni fac azi înţelegerea, ca 
mâne să vadă că tot nu sunt înţeleşi. 
Nu mai este nimic sfânt. Nici oameni, 
nici principii, nici cuvânt dat. Totul 
este aruncat de pe soclu. Şi în Ioc nu

Calul Troian
de

Dr. N. Căliman

se pune nimica, decât vorbe şi iar 
vorbe. Vorbe de ocară şi vorbe de min
ciună, în care nu crede nici cel ce le 
spune şi scrie şi nici cel ce le ascultă 
şi citeşte. Domină vânzătorii de vorbe 
scrise şi spuse.

Noi cei care vedem ce se întâm
plă în jurul nostru ne punem o sume
denie de întrebări.

Oamenii care nu se mai pot azi 
înţelege sunt tot aceia care s’au înţeles 
de minune la 23 August. împreună au 
pus la cale asaltul, împreună l*au dat, 
şi împreună au învins. Solidaritatea lor 
a rupt zidul de netrecut al dictaturii. 
Aceiaşi oameni atunci s’au înţeles şi 
au făcut minuni. Pentru ce nu se mai 
pot înţelege acum ? Se poate ca fiecare 
din ei să nu fi ştiut atunci cu cine 
pleacă la luptă şi la drum lung şi greu 
şi cu cine va trebui să ducă o luptă 
grea? Niciunul n’a putut crede despre 
celălalt altceva, decât ceea ce era* 
Altcum n’ar fi stat cu el de vorbă. 
Aceşti oameni nu s’au putut schimba. 
D-nii Maniu, Pătrăşcanu, Brătianu, Ti
tel Petrescu nu sunt oameni care să se 
schimbe de azi pe mâne. Toţi vreau 
binele neamului ca şi la 23 August. 
Toţi au aproape aceleaşi principii des
pre felul cum să se ajungă Ia acest 
bine al neamului. Toţi ar trebui să aibă 
conştiinţa că înţelegerea lor înseamnă 
solidaritatea neamului şi că numai 
această solidaritate poate trece neamul 
prin toate greutăţile şi încercările de 
azi. De această solidaritate poate de
pinde chiar existenţa şi independenţa 
ţării noastre.

Şi cu toate acestea fiecare zi ne 
arată că nu se mai înţeleg. Au rămas 
toţi aceiaşi, dar nu se mai înţeleg. Iar 
neînţelegerea lor produce sbuciumul, 
frământările, suferinţele unei ţări întregi, 
şi schimbări de guverne. Şi să ferească 
Dumnezeu, ne poate aduce rele şi mai 
mari decât schimbări de guverne.

Care poate fi cauza neînţelegerii

dintre oamenii care s’a înţeles atât de 
bine atunci, când ţara era în primejdie?

Cetatea era de neînvins atâta 
timp cât neamul întreg avea un singur 
obiectiv: recâştigarea unităţii şi men
ţinerea demnităţii naţionale. Actul dela 
23 August şi începerea luptei împreună 
cu victorioasele trupe sovietice dădeau 
forţe noi cetăţii.

Dar când în corpul de neînvins 
al neamului s’au furişat elemente stră
ine de el, când în mijlocul cetăţii noas
tre au pătruns duşmanii milenari, plo
con în pântecul calului, porţile cetăţii 
au fost deschise cu vicleşug, unitatea 
neamului a fost sfârticată şi pierzania 
vetrei noastre strămoşeşti şi a unităţii 
noastre de gândire s’a actualizat.

Aşa ne-a surprins calul dichisit şi 
împodobit. Plin cu gânduri şi idei 
străine de interesele mari ale nea- 
r i’^ui. Plin cu vorbe ş‘ devize în
zorzonate şi ademenitoare. Acestea tur
bură sufletele, produc nelinişte şi fră
mântări şi împing pe conducători la 
neînţelegeri, iar ţara este împinsă că
tre dezastru.

Ţara a rămas aceeaşi. Ea ştie ce 
vrea. După cum a ştiut ce vrea şi subt 
dictatura caroliană, ca şi subt cea anto- 
nesciană. Conducătorii să pună urechea 
s’o asculte. Nu ţara oficială, de vorbe 
şi ploconeli, ci ţara cea adevărată. 
Atunci i-a trebuit numai un semn, nu
mai o încurajare, care a venit la 23 
August, şi a ştiut porni pe drumul cel 
adevărat, care era drumul ţării şi al 
neamului.

Ţara ştie şi azi ce vrea. Ea îşi 
are drumul croit. Nu se lasă înşelată 
nici de vorbe, şi nici nu se lasă dobo
rî tă de săgeţile veninoase. Ea va trage 
odată la răspundere pe conducătorii 
care s’au lăsat ademeniţi şi terorizaţi 
de vorbe şi de principii şi au creat at
mosfera de nelinişte şi de nesiguranţă.

Ţara începe să acuze. Nu pe unul

sau pe celălalt, ci pe toţi semnatarii 
actului dela 23 August. Toţi, unii mai 
mult, alţii mai puţin, sunt vinovaţi că 
mai presus de interesul neamului au 
pus alte interese şi n’au ştiut menţine 
solidaritatea dintre ei.

Ţara, nu vorbitorii de ocazie — 
aceştia nu sunt ţara — le cere conducă
torilor dela 23 August să scoată din ce
tate Calul Troian, să scoată tot ceeace-i 
străin de interesele neamului, să as
culte numai de conştiinţa lor şi a nea
mului şi să creeze atmosfera de soli
daritate dintre ei. Solidaritatea lor va 
însemna şi solidaritatea neamului. Iar 
aceasta va putea rezista tuturor încer
cărilor şi tuturor asalturilor.

Pe marginea viefii

Atâta vreme

cât omul ce crede altfel decât tine e 
numit .bestie“, „fiară“, „canalie“, »cri
minal*, nu e nimic de făcut pentru 
biata umanitate.

Fără o umanitate în vocabular, nu 
se poate ajunge Ia cealaltă.

De altfel există contradicţie chiar 
între termeni: democraţie şi luptă între 
clase nu poate. Prin aşa ceva nu se 
poate ajunge Ia umanitarism.

Una e reg’mul politic

şi alta metodele. Ceea ce-1 face sim
patic sau antipatic sunt acestea din 
urmă.

Şi tot acestea îl fac să se înalţe 
sau să se prăbuşească.

Factorii transilvani ai Unirii
Extras din Analele Academiei de înalte studii comerciale şi 

industriale Regele Mihai Ï Cluj-Braşov, 1940—1943.
Institutul de Arte Grafice „Astra“-Braşov p. 175

In tumultul războiului oamenii 
noştri de ştiinţă şi literaţii şi-au adus 
contribuţia de luptă pe teren spiritual
— învingând toate greutăţile — şi con
tinuând astfel munca ştiinţifică, singura 
în măsură a contribui la victoria prin
cipiilor etern valabile. Din răscolirea 
minuţioasă a documentelor trecute prin

de Henrieia Cocea
filiera obiectivă (raţională) a cercetăto
rului şi unită cu înlănţuirea faptelor se 
poate stabili adevărul.

Aşa, de exemplu, adevărul privi
tor la etnici tatea noastră a fost relevat 
prin munca reprezentanţilor Şcolii lati
niste. Din frământări în incinta ştiinţei 
s’au lămurit întotdeauna lucruri ce erau 
sau păreau unora discutabile.

Anul trecut — într’un moment de 
impas al neamului — Extensiunea Aca
demică a organizat un ciclu de confe
rinţe cu ocazia împlinirii unui sfert de 
veac dela Unirea din Alba-Iulia, având 
ca subiect acest eveniment. Fiecare din 
conferinţele amintite constituie un stu
diu înfăţişând rolul jucat de principa
lele noastre instituţii în pregătirea Un’rii.

îşi dau contribuţia domnii profe
sori : I. Mateiu, P. Roşea, I. Gherghel, 
S. Cioranu, S. Lupaş şi I. Gârbacea.
Rolul b isericii în pregătirea unirii 

naţionale
Biserica strămoşească, spune d*l 

prof. Mateiu, este printre factorii tran
silvani esenţiali care au contribuit la 
pregătirea şi înfăptuirea unirii naţionale 
din 1918, „De aceea, Neam şi Biserică 
apar, încă din depărtata zare a vremu
rilor stinse, deplin contopite... Neamul 
românnsc a plâns şi s’a bucurat pe 
sfintele praguri ale Bisericii sale. Iată 
taina vieţii lui milenare".

Se face o frumoasă incursiune de

Iunde se desprinde rolul bisericii în de
cursul vremurilor. Biserica a pregătit 
conştiinţa „unităţii noastre de limbă şi 
lege“. Iar sufletul românului şi-a găsit 
întotdeauna în credinţă „mângâierile 
vieţii şi rosturile existenţei“.

Iaeea romanităţii şi continuităţii 
noastre româneşti s’a răspândit cu aju
torul cărţilor bisericeşti iar Ia revoluţia 
din 1848 biserica a participat prin 
preoţii care au avut roluri de condu
cere. Mai departe se afirmă că în miş
cările din 48 postulatul unităţii noastre 
integrale a fost susţinut de Andrei Şa- 
guna şi preoţimea lui.

Se relatează apoi ce au realizat 
capii Bisericii pentru soarta Românilor
— aşa de exemplu Mitropolitul Miron 
Romanul „care a înfruntat cu un curaj 
admirabil“ îngâmfarea maghiară şi a 
reuşit „să salveze onoarea neamului 
său prigonit“.

De asemenea Mitropolitul Ioan Me- 
ţianu dela Sibiu care a combătut ten
dinţa Ungurilor de a desfiinţa şcolile
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De ce?
de Lia Bnsuioceanu

„Da ce“ — e cuvântul care înflo
reşte mai des şi mai spontan pe ba
zele copiilor. Hărţuiţi de întrebările lor, 
cei mari se descurcă cum pot. Unii cu 
un „n’am timp acum", grăbit şi cate
goric. Alţii cu acel „eşti prea mic pen 
tru a ’ntelege“, atât de jignitor pentru 
setea celor mici de a şti de toate. Alţii, 
însfârşit, se străduesc să Ie dea satis
facţie, tălmăcind pe înţelesul lor expli
caţia cerută.

Uneori, însă, întrebările copiilor te 
pun în mare încurcătură, căci încercând 
să-i lămureşti pe ei, îţi dai seama că 
nici tu nu eşti prea bine lămurit.

„De ce trebue să ’nvătăm istoria 
antică?“ — întreba deunăzi un copil 
păşit proaspăt în băncile primei clase 
de liceu. I-am explicat cum m’am pri
ceput mai bine, dar simţeam că tot 
ce*i spun nu e adevărat, fiindcă de 
fapt noi ne fălim cu această învăţătură 
numai din vanitate, fără nicio încercare 
de asimilare mai adâncă. Aşa cum unii 
oameni modeşti îşi mobilează cu mare 
lux o cameră mai arătoasă, pe care 
n'o deschid decât când au mosafiri, ei 
mulţumindu-se să trăiască în odăiţele 
meschine şi sărăcăcioase din fundul 
casei.

Vorbim cu toţii despre vitejia şi 
înţelepciunea celor vechi, cităm la tot 
pasul nume şi fapte de eroi, dar cine 
se gândeşte să le urmeze pilda ?

Semnatarii Dictatului de trista 
am’ntire dela Viena învăţaseră, de sigur, 
prin şcoli despre Mucius Scaevola, dar 
niciunul n’a încercat, după câte ştiu, 
să-şi pedepsească mâna cu care păgu
bise ţara, iscălind.

Alţii, care caută prin orice mij
loace sa evite o pedeapsă, fie ea dreaptă 
sau nu, uită că faima înţelepciunii lui 
Socrate se reazimă-în bună parte pe 
seninătatea cu care ş -a primit neme- 
ritata osândă la moarte.

Iar cei ce se cred c hemaţi să con
ducă destinele popoarelor, se ’ntreabă 
ősre vreodată de ce Pari de a fost sin
gurul om al cărui nume a pecetluit 
pentru vecia istoria unui se ol ? îşi 
amintesc ei uneori că marele om şi-a 
pierdut dreptul de cetăţean al Atenei 
pentrucă după 20 de ani petrecuţi „la 
putere", cum s’ar zice astăzi, n’a avut 
cu ce plăti o amendă la care fusese 
condamnat ? Şi când se dedau la re 
presaiii sângeroase împotriva celor de 
un neam cu ei, nu-şi amintesc ră, 
aproape fiind de a-şi da sfârşitul, Pe- 
ricle răspundea prietenilor care, adunaţi 
în jurul Iui, îi preamăreau faptele: 
„Aţi uitat una şi cea mai frumoasă 
fapiă a mea: n’am făcut niciodată pe 
niciun Atenian să poarte doliu“.

Avea dreptate copilul. De ce mai 
învăţăm istoria ant’că ?

Arde casa vecinului

şi în Ioc să dai o mână de ajutor, stai 
de-o-parte, tot trăgând nădejde că a ta 
va scăpa.

Când se întâmplă aşa, să ştii că 
dracul s’a încreştinat de dragul tău. 

Dar tot drac a rămas.

Doi scriitori bănăţeni
In colecţia nespus de folositoare, 

denumită Clasicii români comentaţi, 
de subt îngrijirea profesorului N. Car- 
tojan, a apărut un nou volum con
sacrat operelor celor 2 lugojeni, co
legi de şcoală şi prieteni : Victor Vlad 
Delamarina şi Ioan Popovici.Bănăţeanul, 
de care putină lume îşi mai aduce 
aminte. Un destin extrem de asemă
nător le-a unit scrierile şi acum, la o 
jumătate de veac după moarte.

Primul aparţinea unei familii mai 
înstărite, de funcţionari, iar mama lui : 
Sofia Vlad Rădulescu era un nume 
literar cunoscut prin revistele vremii; 
Familia, Luminătorul, Al doilea ţâşnise, 
prin cine ştie ce forte atavice ale nea
mului nostru dotat, dintr’o familie 
umilă de „maistorasi“ opincari. Şi la 
unul, ca şi la celèlalt poţi urmări de 
timpuriu o pronunţată tendinţă spre 
cultură, ce se împletea în fericitele (azi 
mulţi vor zice: „naivele“) timpuri 
de-atunci cu o nestăvilită agitaţie na
ţională. Iată pe cei doi copilandri de 
gimnaziu refugiindu-se — pentrucă di
rectorul şi profesorii unguri dispretuiau 
dela înălţimea oficialităţii toate aspira
ţiile „valahilor“ — la modesta şcoală 
primară românească din curtea bise
ricii lor şi organizând acolo o bibliotecă 
şi un cerc de serbări nevinovate în 
limba părintească. Inimoşii elevi au 
fost eliminaţi din gimnaziu.

Victor Vlad şi-a găsit loc în şco
lile Regatului şi a devenit, ca poet ce 
era cu înclinău romantice, ofiţer de 
marină. Ioan Popovici îşi face pribegia 
pentru studii Ia Beiuş, Braşov şi intră 
apoi la Institutul de teologie şi peda
gogie din Caransebeş. De aici, din 
cauza unei dragoste în care nota de 
asemenea romantică nu lipsea, a plecat 
U Bucureşti într’o mică slujbă a L gii 
Culturale. Sprijinit de Titu Maiorescu, 
a încercat să reia firul studiilor, cu 
ţinta de a ajunge preot de sat.

Aceeaşi boală necruţătoare : tub r 
culoza, Ie-a sfărâmat amândurora toate 
avânturile şi la vârsta de douăzeci şi 
ceva de ani, la puţin timp unul după 
altul, i-a culcat în cimitirul din Lugoj. 
Fireşte, opera lor era abia începută, 
dar puţinul rămas dela ei întăreşte 
convingerea şi regretul că literatura ro 
mână a pierdut două mari talente, a că
ror desfăşurare mai îndelungată ar fi dat 
roade însemnate. Ei se numără totuşi 
printre clasicii noştri, fiecare printr’o 
notă distinctă, remarcată de atunci de 
Titu Maiorescu şi adeverită cu vremea.

Victor Vlad a lăsat o serie de 
Schiţe din călătoriile mele, care nu-s 
destul de caracteristic scrise. A pu
blicat îesă în Dreptatea din Timişoara 
şi în Familln, binefăcătoarea revistă a 
Iui Vulcan, mai multe poezii compuse 
în graiu bănăţean. Sunt, în literatura 
noastră, cele mai bune poezii dialec
tale: Ăl mat tare om din lume, S:ri~ 
soarea Bincir, Ţacă l moşu, Noi ni~s 
acasă ! şi altele. Pe ici, pe colo, trebue 
să i se alăture câte unui cuvânt rar, 
cu raza de circulaţie prea restrânsă,

de N. Georgescu-Tisfu
corespondentul lui literar, ca să poţi 
prinde şi sensul aceasta, de sigur, mic
şorează din farmecul bucăţii, dar totul 
e spus într’o limbă atât de vânjoasă şi 
de neaoşă, iar faptul povestit e atât de 
intens trăit şi de viu redat (căci sunt 
mai toate nişte simple istorioare 
hazlii), încât vraja artei pune stăpânire 
pe cititor şi interesul nu e numai filo
logic. Titu Maioreăcu, în studiile ce 
publică în Critici ie sale despre cei 2 
scriitori bănăţeni, îndreptăţeşte astfel 
valoarea literaturii dialectale: „Arta 
cea mai desvoltată îşi primeşte sucul 
trăiniciei din vieaţa populară în toată 
naivitatea ei inconştientă: de aceea şi 
trebue să fie naţională ; iar dialectele 
în deosebi sunt un izvor de întinerire 
pentru toată fiinţarea limbei literare*. 
(Ediţia Socec, 1928, vol. III, p. 206).

Speranţe şi mai temeinice se în- 
temeiau nu atât pe versurile (compuse 
subt influenţa copleşitoare a Iui Emi- 
nescu şi apreciate prea indulgent de 
Maiorescu) rât pe cele 4 povestiri, 
câte a apucat să scrie Ioan Popovici* 
Bănăţeanul : fn lume, După un an de 
jale, Din lame şi Dela târg. Toate cu
prind aspeefe din vieaţa meseriaşilor 
bănăţeni, mai precis a tăbăcaiilor şi 
opincarilor din Lugoj.

Mişcarea d« naţionalizare a lite
raturii noastre (în acelaşi timp, un 
proces de democratizare) prezenta până 
pe la sfârşitui veacului trecut aproape 
exclusiv vieaţa dela ţară. Oraşul, mai 
ales suburbia, îa genere cu un caracter 
românesc mai accentuat decât, centrul, 
era nebăgată în seamă. Popovici a 
prins acest aspect şi scrisul lui, care 
urmăreşte de aproape realitatea şi amă
nuntele cele mai tipice într’un stil ; 
liniştit, cumpătat, are darul să ne facă ! 
a retrăi, , prin suflul ce-1 dă emotivitatea i 
autorului, personajele şi faptele lor. I 
Vetusfatea acestei proze stă doar în 
subiectivitatea puţin exagerată a lui 
Popovici. Prea sunt idealişti eroii şi, prin 
contrast, prea sunt întunecaţi duşmanii 
lor. Dar vâna subiectivă a ajuns o notă 
de singularizare a prozei româneşti, a 
părţii celei mai mari în orice caz. O 
regăsim la Brătescu Voineşti, iar la 
Sadoveanu tinde să dea o coloratură 
specifică operei întregi, ca o formulă 
de aită nu mai puţin îndreptăţită decât 
proza obiectivă, aşa cum a observat 
d-l Tudor Vianu în recenta sărbătorire 
la Academia Română a marelui scriitor 
moldovean. Pe scara valorii artistice 
rămâne atunci numai o problemă de 
dozare şi de necesitate cerută de na
tura operei.

Volumul înch;nat lui Victor Vlad 
Delamarina şi Ioan Popovici-Bănăţeanul 
e prezentat cu pricepere de profesorul 
Alexandru Bistriţeanu. In afară de stu
diile introductive despre vieaţa şi lu
crările celor 2 autori, bine documentate, 
sunt multe note foarte utile în subsolul 
paginilor şi care explică expresiile bă
năţene mai necunoscute.

Seria Clasicii români comentaţi, 
publicată de Editura Scrisul românesc

Lucruri şfiufe şi nu prea
Potemkin

Vestitul favorit al Caterinei a Il-a se 
zice că ar fi murit 1a Iaşi, la 15 Oct. 
1791, în timpul unei plimbări cu tră
sura în spre J  jia.

*
Cartierul Gra rt

din Bucureşti, cu o faimă de neinvi
diat azi, poartă numele de fată al Mă
riei C. A. Rosetti, ea englezoaică de 
origine.

însemnări de-o zl
Se cere pentru tineret

dreptul de vot dela 18 ani. In numele 
acestui tineret, protestăm. Pentrucă: 
prin ce facultăţi e mai breaz unul de 
18 ani decât cel de 16?

Noi propunem vârsta de 16 ani 
neîmpliniţi, iar pentru fete cea de 15 
ani neîmpliniţi. Aici putem şi argu* 
menta, dar n’o mai facem.

Unde mai pui chilipirul de-a trage 
„Ia fit“ dela şcoală în zilele de alegeri.

Profesorul : Unde ai fost lones- 
cule ieri ?

Elevul dinlr'a IV : La vot, dom
nule profesor.

Profesorul : Păi bine, Ionescule, 
toată ziua?

Elevul : Toată, că era coadă ca la 
lapte, în timDul războiului mondial de* 
clanşat de Hiiler.

Ministerul Educaţiei Naţionale

a SCO? din uz, dintr’un condei, trei is
torici români : I. Lupaş, C. Giurescu şi 
P. P. Panaitescu. Cărţile acestora „sunt 
considerate dăunătoare educoţiei şcolare 
prin numele autorilor“. Cu alte cu
vinte, lucrările lor, din punct de 
vedere al conţinutului ar merge şi în 
aceste vremuri, dar „numele“ autorilor 
„dăunează educaţiei şcolareu.

De vreme ce fondul cărţilor celor 
trei istorici e bun, propunem o soluţiei 
mauualele să fie semnate ru un pseu< 
donim oarecare. De ex. : In loc de „Is
toria Românilor“ de I. Lupaş, să punem 
Ion Sălişteanu.

Am salva măcar opera, dacă nu
mele de familie al autorului a devenit 
atât de „dăunător educaţiei şcolare*.

De altfel, alături de cei trei, tot 
atât de dăunătoare au mai fost decre* 
tate încă 25 de nume.

din Craiova, aduce bune servicii ma
relui public şi mai ales tineretului, 
punându-i la îndemână texte autentice, 
clare şi explicate prin note preţioase. 
Organizarea colecţiei e nu se poate 
mai potrivită, merit ce se adaugă mo
tivelor de recunoştinţă datorată profe
sorului universitar N. Cartcjan pentru 
lpminata-i activitate.

neastre confesionale urmărind prin a* 
ceasta o imgh arzare totală.

Sunt amintite actele politice ma
ghiare împotriva noastră şi opoziţia Bi
sericii române.

Studiul se încheie cu o închinare 
de recunoştinţă celor două Biserici 
care ocrotesc şi astăzi sufletul românesc.

Rolul şcolii în pregătirea Unirii

Arătând tenacitatea cu care Ro
mânii şi*au păstrat bunurile spirituale 
în vremuri de restrişte, d I prof. P. 
Roşea îşi începe stuiiul printr’o lămu
rire a sensului noţiunilor de educaţie 
şi şcoală. Face apoi o privire, asupra 
evoluţiei şcolii stabilind etapele în 
desvoltarea şcolilor noastre pentru po
por până la secolul XVIII, influenţa 
secolului luminii cu iniţiative din par
tea statului şi cu iniţiative din partea 
bisericii până la Şaguna, epoca lui 
Şaguna şi epoca tendinţelor de ma
ghiarizare. Í

Vedem, trecând prin fiecare fază, j

cum s’a făcut luminarea prin şcoală a | 
Români'or ardeleni, atitudinea guvernu- j 
lui maghiar faţă de şcolile noastre şi 
comportarea neamului nostru care n’a 
abdicat dela comandamentele conştiin
ţei şi demnităţii sale naţ'onale. Se sub
liniază ţinuta demnă a învăţătorilor 
noştri din acele timpuri şi munca ne
obosită a d lor prof. O. Gh bu şi I. 
Mateiu referenţi şi inspectori şcolari pe 
atunci.

In substanţialul studiu şe eviden
ţiază dârzenia luotei dusă pe terenul 
ş olar până la marele eveniment al 
Unirii contra acelora care au urmărit 
prin toate mijloacele desf intarea noastră 
culturală şi economică.

Rolul ziaristicei ardelene în pregă
tirea Unirii

D-l prof. I. Gherghel Ia încenut 
face un istoric al ziaristicei din Arleal 
în ordine cronologică. Manifestările 
noastre în presă au fost întâi „opintiri 
ale începutului* pentru a deveni apoi 
mijloace de luptă pe teren naţional. La

ï începutul veacului al 19 lea „orice ten- 
! dinţă de emancipare a elementului ro

mân era paralizată“.
Când dorinţa străbunilor noştri 

după un 2 iar românesc era mai arză
toare, Gh. Bariţiu Ia 1838 pune temeliile 
solide ale „Gazetei Transilvaniei“.

lată ce spune Papiu Ilarian pe 
care-1 citează autorul: „Nicăiri n’a fost 
vreodată un organ de publicitate mai 
binevenit decât Gazeta de Transilvania, 
chiar atunci, în mijlocul naţiunii ro
mâne“.

Ni se înfăţişează cum a pregătit 
„Gazeta“ terenul cultural naţional şi 
cum evoluiază din punct de vedere 
ideologic.

Se amintesc toate ziarele apărute 
oe atunci şi se insistă asupîa celor mai 
importante. La 1848 apare „Invătătorul 
satului“, întâia foaie poporală din Ar
deal; „Telegraful Român“ întemeiat de 
marele ierarh Şaguna joacă un rol im
portant.

In ce priveşte atitudinea »Gazetei“ 
şi „Telegrafului“ se citeazl cuvintele |

d-lui prof. I. Lupaş : „scriu cu toată 
căldura unui deşteptat simţ naţional, 
exprimând..., numai aceea ce este do
rinţa şi convingerea totalităţii Româ- 
niior ardeleni“.

Ziarele amintite au pregătit sufle
tele pentru marile probleme politice şi 
naţionale.

Autorul se ocupă apoi de ziaris
tica Ia Românii din Banat şi părţile 
ungurene.

Revenind la Gh. Baritiu, iată cum 
este caracterizat: „Obiectv şi opti
mist,... analizează Nestorul ziaristicei 
române de atunci chestiunile politice, 
economice şi literare, învăluind totul 
într’o superbă aureolă naţională“.

In 1881 se încheagă forţele ele
mentului românesc. „Gazeta“ la 1884 
subt conducerea lui Aurel Mureşianu 
devine primul organ cotidian românesc. ’

Se relatează despre înfiinţarea* 
„Tribunei* din Sibiu la 1884 cu deviza 
„apărarea, lucrarea paşnică şi rodi
toare“, însemnătatea şi colaboratorii ei;

I despre „Tribuna“ dela Arad de subt

1
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Cu acest titlu au fost carac
terizaţi intelectualii de cineva la
o întrunire politică ţinută aici la 
Braşov.

Să mărturisim sincer, este o 
expresie cât se poate de potrivită, 
care în patru cuvinte, cu rezo
nanţă de tragedie, rezumă toată 
trista, am ara şi spinoasa vieaţă a 
celor mai mulţi dintre intelectuali.

Prea adeseori conştiinţa pu
blică confundă pe intelectuali, sau 
după felul de a-i numi al unora, 
pe „domnii“, pe „surtucarii“ cu 
oamenii bogaţi. Or să vedem cine 
sunt aceşti intelectuaii, aceşti 
„domni“? Nouăzeci la suiă dintre 
intelectualii români sunt iii de ţă
rani, fii de muncitori, fii de prole
tari, ei înşişi proletari, proletarii 
intelectuali ai ţării noastre.

Cu câtă trudă, înfruntând lip
suri şi greutăţi, demne pentru su
biecte de romane, au reuşit ei să- 
şi făurească o carieră intelectuală. 
Ucenicia, care la muncitorii m a
nuali durează maximum patm ani 
în care timp nu au niciun câştig  
material, la muncitorii intelectuali 
durează 8 — 13, anii şcolarităţii de 
licean şi universitar. Şi muncesc 
aceşti ucenici intelectuali din greu, 
fără zăbavă. Liceenii şi studenţii 
fii de ţărani nu au răgaz nici în 
vacanţele şcolare, când ei nu ezită 
să pună mâna pe coasă şi pe 
sapă, muncind din zori şi până’n 
amurg alături de fraţii, surorile şi 
părinţii lor ţărani, după cum li
ceenii şi universitarii dela oraş nu 
se ruşinează să pună mâna pe 
dalta şi ciocanul tatălui lor mese
riaş, sau să facă la nevoie muncă 
de salahor.

De ce să se jeneze medi
cul de azi să spună că o vară 
întreagă, după absolvirea cla
sei a 7-a liceală, a muncit, du
când piatră cubică cu roaba, 
când se pava actuala stradă Ca
lea Victoriei din Braşov, după ce 
cu un an mai înainte toată va
canţa mare muncise la aşezarea 
scândurilor dela o cherestea din 
actuala Calea Bucureştilor din 
Braşov. Prin sudoarea muncii lui 
de peste vară s ’a completat lip
surile materiale în gospodăria şu
bredă a unei mame văduve.

Tot aici e cazul să amin
tesc cazul unui prieten, astăzi in
giner în Braşov, care veri de-a-

de Dr. Valeria Sfinghe

conducerea Iui Rusu-Şirianu, »Româ
nul“ lui V. Goldiş.

Se amintesc foile şi revistele cu 
un caracter cultural :

„Fam*lia*, „Unirea“, , Transilva
nia“, „Luceafărul“, „cea mai strălucită 
revistă a neamului“, etc.

Intr’un nivel spiritual înalt, auto
rul ne înfăţişază cum şi-a îndeplinit 
fiecare ziar misiunea — lucru de o dublă 
importanţă pentru actualitate, când se 
pare că s’au cam uitat antecedentele 
îndepărtate ale unor ziare şi se face a 
nu se mai şti care poate fi misiunea 
unui ziar cu adevărat românesc.

Se relevă apoi ajutorul „idealist şi 
entuziast“ dat presei de cărturarii! 
Bogdan-Duică. prof. S. Puşcariu, O. 
Ghibu precum şi a d lor A. C. Popo
vici şi Gh. Moroianu.

Cu modestia de totdeauna autorul 
îşi încheie studiul caracterizându-1 „nu 
e altceva decât o pioasă evocare“ şi 
recomandă pentru închegarea frontului 
presei ardelene „apostolat* care ne va 
duce iarăşi la izbândă.

(Sfârşitul in n*rul viitor)

rândul, licean fiind, îmbrăca cu
noscuta haină lungă de catifea 
bleu de muscal, făcând pe birjarul 
pe piaţă cu caii şi trăsura tatălui 
său, în staţiunea climatică Sinaia.

Munca nu degradează ; din 
contră onorează.

Şi ’nsfârşit, când aceşti tineri 
proletari ajung în posesia unei di
plome de bacalaureat sau de titrat, 
ce viitor le este rezervat? Cea 
mai mare parte dintre ei vor în- 
groşa rândurile oropsiţilor de func
ţionari publici români: profesori, 
învăţători, medici funcţionari, ingi
neri funcţionari, ofiţeri, funcţionari 
de birou pe la diversele ministere, 
sau funcţionari particulari a  căror 
vieaţă este de-acum pecetluită şi 
sintetizată în cuvintele din cunos
cuta frază: „Se naşte bursier, tră
ieşte funcţionar şi moare pen
sionar'.

Crede cineva că soarta aces 
tor intelectuali este de invidiat ? 
Eu cred că nu. N’avem  decât să 
privim condiţiile în care muncesc 
ei şi retribuţia muncii lor. După o

lună de muncă de rob prin birouri 
insalubre, 10— 20  de mii de lei, 
cu cât e răsplătită această muncă, 
nu-i o leafă care să ademenească 
şi să mulţumească în zilele de azi 
un om, mai ales dacă el are şi 
familie.

E bine să se ştie că un me
dic care are cel puţin 17 ani de 
studiu şi care apucă să-şi câştige 
pânea în jurul vârstei de 25  27  
ani, începe azi cu un salariu de
10 mii lei lunar. Se mai spune că  
medicul mai are şi clientelă. Pu
tem răspunde că clientela e ches 
tie de şansă, e ceva pe care nu 
poţi conta. Sunt doar atâţia me
dici care trăiesc numai din leafă.

Nu mai vorbesc de celelalte 
categorii de funcţionari.

Se mai spune că munca inte
lectuală e mai uşoară decât cea  
manuală. S ’ar putea răspunde cu 
numeroase exemple spre a dărâma 
afirmaţia de mai sus.

De altfel procentul mare de 
tuberculoşi pe care-1 dau funcţio
narii şi marele număr de pensio-

Cam vorbeau strămoşii
Unui vizir, care-i spunea lui Mi- | meniţa, cinstitul cronicar al Moldovei 

ron Costin că Turcii au ocupat şi Ca* | i a răspuns:

Suntem noi, Moldovenii, bucuroşi să se lăţească împă
răţia din toate părţile, iară peste tara noastră să se lăţească 
nu ne pare bine.

Miron Costin

Jert fa  celor  buni
de Ion Gherghel

E, pe semne, o lege divină, ca 
cei mai aleşi fii ai pământului să fie 
chemHţi de timpuriu la ceruri.

Omul datoriei tot al datoriei ră
mâne, atât la îndeletnicirile paşnice, cât 
şi la cele ale războiului. Cei buni şi 
cinstiţi îşi îndeplinesc chemarea, în 
muncă şi tăcere, oriunde ar fi puşi de 
implacabila Providenţă. Suferinţa le 
oţeleşte forţele de rezistentă, durerea 
le înaltă privirile spre ideal.

Reflexiile acestea îmi trec prin 
minte gândindu-mă şi la alţi foşti stu
denţi care şi-au jertfit vieaţa pentru 
desrobirea Ardealului : Bologa Petru, 
Naşiu Emil, Tăşiedan Sabin, Duca 
Gheorghe, Ruja Ion, Posteiu Nicolae.

După Genu Drăgan, căzut în 
Moldova, vieaţa altor foşti studenţi 
al Academiei Comerciale clujane din 
Braşov s'a frânt în cei mai frumoşi ani 
ai vieţii. încă câţiva despre a căror stin
gere a pătruns vestea dureroasă până 
la noi. Numărul poate să fie şi mai 
mare. Zilnic aşteptăm, cu sufletul la 
gură, să mai cadă tot alte şl alte veşti, 
ca urmare a năpraznicei încleştări din 
pusta Ungariei.

Remus Ghlşe. Atletul cu suflet de 
copil. îndrăgostitul de natură. Nu tre
cea Duminecă sau sărbătoare să nu se 
avânte spre piscurile munţilor din jurul 
Braşovului. De cele mai multe ori 
singur. Rar în compania cuiva. Avea 
un cult pentru singurătate. Şi o mare 
pasiune pentru muzică.

Pe când era student în anul ultim 
la Academia Comercială, în 1942, mă 
pomenesc cu Ghişe Remus „pe subt 
Tâmpa*. Venind la mine, îmi transmite 
rugămintea să le organizez un cor bi
sericesc. I-am expus dificultăţile ce se 
opun înjghebării unui cor de acest gen,

Nu s’a lăsat bătut şi a insistai să 
facem măca** un cor obişnuit. îmi 
vorbea cu atâta convingere, cu atâta 
pătimaşă încredere, încât n’am putut 
să-l refuz. Cu o mână de oameni am 
început, în toamna acelui an, repetiţiile 
corului mixt al Academiei. După opt 
luni de muncă, îngroşându-se, între 
íimp, rândurile corului, am păşit în 
faţa publicului din Braşov cu întâia 
manifestare cultural-artistică în sala 
„ASTRA* (20 Mai 1942).

Remus Ghişe a fost iniţiatorul şi 
unul din stâlpii principali ai acestui 
ansamblu coral. Fără însufleţită lui 
promisiune că va garanta prezenţa co
legilor şi colegelor sale la repetiţii, nu j 
m’aş fi încumetat să pornesc la drum. j 
Şi s’a ţinut de cuvânt.

Pe unde-o fi acum ?
De undeva, din sferele astrale, 

sufletele eroilor amintiţi privesc acum 
de două ori împăcate la opintirile noastre 
de pe pământ. Odată, că dorul rotun
jirii hotarelor din spre Nord-Vestul ţării 
noastre e împlinit, şi-apoi, poate că şi 
pentru continuarea entuziastă a mani
festărilor cultural-artistice ale urmaşilor 
lor dela instituţia ce i a format şi pe 
dânşii într’un mod armonic: atât 
practic cât şi eliberaţi de cătuşele ma
terialismului.

Altfel cum s’ar putea tălmăci fru
museţea supremului lor sacrificiu?!....

Numai Asociaţiunea transit-
✓

vană „Astra" ne ajută t 
i# gândeşte cineva ia astef

naţi pentru motiv de boală con
tractată în timpul şi din cauza  
serviciului, este destul de conclu
dent.

Că vor fi între intelectuali şi 
dintre aceia care se bucură de o 
vieaţă mai omenească aceasta e 
un merit al lor, este o situaţie 
câştigată de cei mai mulţi prin 
muncă neobosită, prin destoinicia 
lor, prin cumpătare, chiverniseală 
şi economie făcută la timp, cu 
gândul, curat de a-şi aduna bani 
albi pentru zile negre. De altfel 
cunosc atâţia meseriaşi,,rude, prie
teni şi cunoscuţi ai mei din Bra
şov, care au o situaţie materială 
mai prosperă decât a multor inte
lectuali. Aceştia însă sunt oameni 
care nu ştiu ce e lenea, nu cu
nosc cârciuma, nu cunosc jocurile 
de cărţi, nu ştiu ce e risipa şi-şi 
cunosc meseria. Astfel de cazuri 
trebue să ne bucure, aceşti oameni 
merită toată cinstea şi admiraţia 
noastră.

Năzuinţa noastră a tuturora, 
muncitori intelectuali sau manuali, 
este să ajungem la acel grad de 
evoluţie în scara civilizaţiei, încât 
să beneficiem cu toţii deopotrivă 
de avantagiile ei, să aibă fiecare 
căsuţa Iui cu m uşcată în fereastră, 
cu confortul modern, cu grădiniţa 
în faţă, cu vieaţă tihnită şi chiar 
cu maşina Ford la scară, aşa cum 
trăiesc muncitorii americani.

Această fericire nu o vom a- 
junge însă decât dacă diversele 
clase sociale vor trăi într’o înţele
gere perfectă. Intre intelectuali şi 
muncitori este o interdependenţă 
obligatorie, unii nu pot trăi fără 
ceilalţi.

Iată de ce săgeţile veninoase 
pe care muncitorii Ie îndreaptă a- 
supra intelectualilor prin expresii 
ca acelea d e : Jos intelectualii! — 
sunt nedrepte, dureroase şi dău
nătoare tuturora deopotrivă.

Că muncitorii se cred neîn- 
dreptăţiţi, robi, din cauza mizeriei 
în care, recunoaştem, se sbat cei 
mai mulţi, îi înţelegem foarte bine. 
Nu-i mai puţin adevărat însă că  
intelectualii, cu necazurile şi mize
riile lor, îşi merită porecla de 
„robi în haine negre“.

Prin luptă şi muncă neînce
tată însă, bazată pe o colaborare 
strânsă, cinstită şi loială între 
muncitorii intelectuali şi manuali, 
putem spera într’o redresare grab
nică a vieţii noastre, favorizată 
fiind de climatul prielnic al demo
craţiei actuale.

in scrip ţii de-o zi

D’l Silviu Brucan,
o mare personalitate a României, 

cunoscută tuturora prin apriga luptă, 
dusă decenii de-a rânul, pentru mai bi
nele patriei cere poporului „să-l mâ
ture* din politică pe un oarecare Ialiu 
Mania deoarece „prezenţa acestui stri
goi în politica românească tiu-şi mai are 
niciun rost“.

Rămâne acum ca „poporul* să se 
conformeze invitării adresate lui de 
proeminenta personalitate : d-l Silviu 
Brucan.
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Calofitoră 
şi ananas

Ml-aduc aminte câtă irltaţie şi 
consternare a produs, înainte cu câţiva 
ani, apariţia calofHorei pe piaţc. Nu 
ştiu dacă în industria textilă a mai fost 
vreodată un produs atât de urgisit ca 
această celofibra. Şi cu drept cuvânt. 
Să cumperi tu o stofă cu bani grei, căci 
nu mai e vorba acum de sute ci numai 
de mii şi de zeci de mii de lei, să dai
— cum zic — sumedenie de bani pentru 
o haină şi peste câteva zile să-ţi iasâ 
coatele prin ea şi părţile mai proemU 
nente ale corpului. S ’a întâmolat aceasta, 
credeţi-mă. Câţi n’au blestemat pe Nemţi 
pentru invenţia aceasta ce se spune c'ar 
f l  a lor.

Câte injurii la păgubaşi, la anglo
fi l i  şl alţi asemenea „fi 11* care aveau 
acum o arma mat mult de-şi discredita 
adversarul. De câte ori om auzit şl eu 
cu urechile mele urări de tot felul, una 
mai rea decât cealaltă, la adresa părin
telui acestei nenorocite Invenţii. Iar când 
treceam prin fa ţa  magazinelor de modă 
şi priveam în vitrine Ispititoarele mătă
suri, pânzeturile mal albe şi mai curate 
decât zăpada Al pilor, nu-mi venea să 
cred că acestea sunt numai nişte iluziuni 
optice. Şi totuşi cam aşa erau. De
oarece abia îmbrăcate se destrămau şl 
spălându-le se topeau, rămânând doar 
un pumn din toată splendoarea.

O femele cunoscută mi-a spus c'a 
cheltuit — asta s'a întâmplat acum doi 
ani — optzeci de mii de lei pentru lin- 
geria fiicei sale ce avea să se căsăto
rească şl după ce o aduse dela cusă- 
toreasă şl-a băgat o în apă voind s’o 
spele, s ’a adunat ghem de n’a mal avut 
ce fa ce  eu ea.

Acum, fie  că lumea s ’a obişnuit ?i 
cu această pacoste ca şl cu multe altele 
ce le-a adus războiul acesta cu sine, fie 
că experienţa i-a făcut pe oameni să 
înţeleagă cum că utilizarea în mă ură 
prea mare a acestui produs dăunează 
comerţului textil, astăzi văd că nu se 
mal sperie nimeni de celofiloră şi nu se 
mai vorbeşte atâta de ea. In schimb azi 
e vorba să-şl fa că  apariţia o altă in
venţie, aceasta e de provenienţă ame
ricană şl are calitatea de a cuceri dela 
început publicul prin mult promiţătorul 
el nume. E  pânza de ananas. Când zici 
ananas, te gândeşti la gustul delicios, 
la aroma şl parfumul ce-l are acest 
fruct minunaU care în ţara lui, în Bra
zilia se zice că creşte pe marginea dru
murilor, aşa cam creşte la noi, de pildă, 
cicoarea albastră.

Cine nu cunoaşte ananasul, cior
china grea compusă din mici părticele 
cu miezul portocaliu ce ţt se topeşte în 
gură ? Ei bine, din acest fruct înmi
resmat şi fraged  iscusinţa omului a 
ajuns să toarcă fire mal tari şl mai 
durabile decât îşi poate cineva închpul. 
Albeaţa pânzei de ananas întrece de 
asemenea orice fabricaţie de acest soiu, 
în special spălată şl uscată la soarele 
cald al Braziliei.

Invenţia, de fapt, nu e nouă. 
Prima pânză de ananas s ’a ţesut în 
tara aceasta înainte cu’n secol şt mal 
bine. Nu se ştie precis pentru ce au re
nunţat atunci la ea Brazilienii. Probabil 
dându-şl seama că un articol alimentar 
atât de dulce şl gustos cum e fructul de 
ananas e păcat să fie  sacrificat pentru 
îmbrăcăminte.

Astăzi însă situaţia s ’a schimbat. 
Ciorchinele de ananas vor călători spre 
fabrici, vor f l  pase subt teascuri, depă
nate pe roţi şl valuri de pânză albă şl 
fină vor năpădi în curând pieţele lumii. 
Poate vor ajunge şt la noi. Ne vor îm
bla prietenos din vitrine. Vor excela prin 
farmecul noutătii şi se vor îmbrăca par
veniţii cu ele.

La ce bun ? N'avem noi bumbac 
în ţară ? N’avem cânepă şl in ? Amtell 
noştri Brazilieni mai mare pomană şi-ar 
face să ne trimită ananasul aşa cum îl 
culeg, să nu-şi mal dea osteneala să-l 
toarcă şt să-l ţcasă. Ne-ar face un

N’a venlf ceasul, Români!
de

Vasile Popesca-Panfille

b/i

Se dă In clipa de fată o bătălie 
surdâ pentru cucerirea puterii politice ! 
Acesta*i adevărul pe care nu-1 mai 
putem ascunde!

Unii vor alegeri libere, alţii gră- 
ti — puterea prin » acţiune directă“. 

E criză de guvern ! Dar nu-i nouă. 
Dela 23 August, corpul nostru politic, 
se sbate, agonizează ! Ne întrebăm, 
de ce ? Incriminări ie vor curge şi dintr’o 
parte şi din alta ; dar noi, cei ce nu 
ne*am robit sufletul niciunui partid 
politic niciodată, credem a vedea 
clar situaţia şi pentru tămăduire invo- 
vocăm pe Americani, în desperarea 
noastră, să vină să ne reunească prin 
teroarea aeriană, în loc să ne unim 
prin reciproca înţelegere şi prin iubirea 
de frate ce ar fi trebuit să ne lege 
strâns în noua eră ce a început la 23 
August. De ce sunt atâtat<»a turburări v 
De ce nu se poate stabili un guvern? 
Iată de ce ! Fiindcă unii din noi au uitat 
marile permanenţe sufleteşti ale nea
mului : unirea, hotarele, neatârnarea şi 
în fine , existenţa noastră ca neam ; au 
uitat că sunt Români, au uitat sbuciu- 
mata noastră istorie naţională 1 Au 
uitat înflăcărarea patimei politice care 
năvăleşte străzile, au uitat care a fost 
obiectivul de totdeauna al revendică
rilor noastre naţionale, al revoluţiilor 
noastre spirituale: libertatea ca neam 
şi pământul patriei. Au uitat oare unii 
din fiii acestui neam pentru ce au 
luptat înaintaşii? Uitat-au cauza mar
tirajului lui. Horia sau al lui Iancu, 
Regele Munţilor? Lupţi lor naţională
II se pare depăşită, răsuflată, sau şo
vină? Dar naţiunea noastră nu e încă 
eliberată, iar idealurile înaintaşilor nu 
sunt stele stinse. Ele ard încă în inimile 
de Român. Lupta pentru apărarea uni- 
tăţll noastre naţionale şi existenţii 
noastre, nu izvorăşte din şovinism, ci

din durerea ceasului de fa ţă  şt de tot
deauna. De ce nu văd toţii Naţiona
lismul nostru e mult mai vechiu decât 
etichetele ce au apărut în ultimii ani: 
Legionar, fascist, hitlerist ! El îşi trage 
izvorul din conştiinţa de neam, latin, 
a cronicarilor şi din scăpararea de sabie 
a lui Ştefan Vodă sau Mihai. Oare nu 
mai avem voie să fim patrioţi, naţio* 
nalişti ? Dacă spui că eşti patriot, în
semnează că n’ai luptat şi nu poti 
lupta decât într’o formaţie de dreapta, 
care, ca orice extremă s’a rătăcit ? Nu ! 
Naţionalismul e legea sângelui! E legea 
instinctului de conservare şi s’a născut 
odată cu neamul din coapsa Sarmi- 
sfgetuzei. El e paşnic şi nu irumpe 
decât în clipe de primejdie !

Dar nimeni nu are dreptul să-l 
monopolizeze sau s2-l ia în derâdere. 
Că sunt nedreptăţi în organizaţia 
noastră socială este foarte adevărat! 
Că programele pa»tidelor politice sunt
— în bună parte — anacronice sau 
putrede, este iarăş adevărat. Chestiunea 
zisă socială se cere din nou rezo’vată 
prin reforma agrară serioasă, prin sa
lariul just muncitorilor pi prin prote
jarea drepturilor lor pe cale sind’cală. 
Ba mai mult : viitorul poate aduce re
forme şi mai îndrăsneţe, pe care 
evoluţia naturală a lucrurilor, le va im
pune. Dar vremea răfuelilor interne, 
răfuelilor de familie, n’a sosit încă. 
Ceasul reformelor n’a sunat încă Ro
mâni ! Ceasul de faţă cere unire, or
dine şi libertate de a ne alege guvernul 
pe care îl vrea ţara. Munca pentru re
facere şi pentru respectarea angaja
mentelor internaţionale trebue să né 
fie singurul program. Ceasul de faţă 
vrea salvarea NAŢIONALULUI iar 
mâne, în binefacerea păcii, vom re
zolva şi SOCIALUL : Pământ ţăranilor 
şi salarii drepte muncitorilor.

Cărţi, ziare şi reviste
Au apărut următoarele broşuri :
„Hungárián poltcy o f  magyariza- 

tlon“ de Ion Lupa$, prof. univ.
Broşura are 31 de pagini şi e ti* 

părită la Sibiu, Tipografia 0 :t .  S. Ves- 
temeanu, în limba engleză.

A doua broşură „Fazele Istorice în 
evoluţia constituţională a Transilvaniei* 
tot de d-1 prof. Ion Lupaş dela Univer
sitatea din Cluj. CeJe 54 de pagini ti
părite la Sibiu la tipografia „Cartea Ro
mânească“ din Cluj, sunt extrase din 
anuarul Institutului de Istorie Naţională 
Cluj-Sibiu, vol. X.

Ambele broşuri au anul de apa
riţie: 1944.

Foaia Diecezană- Caransebeş 1944, 
Nr. 45, (Noemvrie).

In articolul „ Biserica în centrul is• 
tortei neamuluitt spune: „Poporul român 
care prin glasul Inspirat al lui Andrei 
Mureşianu, preaslăveşte şi va preaslăvi 
în veac faptele preoţilor lui, care „cu 
crucea în frunte“ au păşit triumfători 
înaintea oştilor biruitoare ale marilor 
noştri Voievozi nu va uita pe c i  ce 
şi-au sacrificat vieaţa trecătoare, tru
pească, spre a salva sufletul şl fiinţa 
cea netrecătoare a neamului nostru*.

Voinţa Banatului. Timişoara 1944, 
Nr, 44 (Noemvrie). AI. Jebeleanu scrie 
că: . Ţăranul are nevoie de bucata lui 
de pământ, care dacă statul nu se va 
amesteca prea mult în treburile Iul se 
va preface într’un adevărat izvor de bu
nătăţi. Ţăranul român, înzestrat cu oare
care cultură şl cu experienţa care o are,

enorm serviciu acum când foametea în
cepe să se rânjească la noi.

In ce priveşte fixarea preţului s’o 
lase în grija speculanţilor noştri. Se vor 
minuna Americanii ce afaceri strălucite 
pot fa ce  în ţara aceasta,

va deveni un agricultor iscusit, ce nu va 
f i  întrecut în nicio altă ţară’ .

Ţara Oltului. Făgăraş 1944, Nr, 
21, an. IV (Noemvrie), închină întreaga 
pagină vitezelor unităţi din Făgăraş 
care se întorc de pe frontul Ardealului 
unde au luptat începând dela Rupea 
până la  Tg Mureş, îmbogăţindu- se cu 
multe vrednice fapte de arme.

Telegraful Român. Sibiu 1944, 
Nr. 86 (Noemvrie). D-1 Avram Petric 
îndemnând pe omul de azi să se pună 
în slujba idealurilor înalte, susţine că : 
„nu forţa brută, nici civilizaţia rău în
ţeleasă şi nici maşinlsmul orb păstrează 
naţiunile, ci moralul întărit, purificat*1...

Apropierea de noi şl de cer este 
menirea noastră şl porunca ceasului de 
fa ţă .

Biserica şi şcoala. Arad 1944. 
Nr. 45 (Noemvrie) povăţueşte cu glas 
domol şi cuminte că „Cetatea mântuirii 
noastre este bisericam% biserica noastră 
creştină ortodoxă care este şi „Aşeză
mântul mântuirii neamului nostru*.

Astăzi, mai mult decât totdeauna, 
susţine autorul care nici nu şi-a spus 
numele din multă modestie, să îmbră
ţişăm Biserica, cetatea mântuirii noastre 
şi să o cuprindem în inima noastră cu
rată, prin cea mal pură credinţă şi prin 
cea mal sfântă iubire.

Detunata. Zlatna 1944, Nr. 27—28 
(Noemvrie), luptă din răsputeri şi cu o 
înverşunare ce creşte cu fiecare număr, 
pentru lecuirea »durerilor din Ţara Mo
ţilor". In acelaşi timp însă, harnicii con
fraţi dela Detunata, nu lasă să treacă 
nedesbătută, n'ciuna dintre problemele 
mari care agită azi sufletul neamului 
nostru.

/. S. D.

Braşovul celor 
frei Andrer

La 30 Noemvrie ale fiecărui an 
se prăznueşte de către obştea creştină 
ziua sfântului Andrei, cel întâi che- 

ppöstoiie şi propoveduitorul în
văţăturii creştine pe pământul pe care 
s a născut, a crescut şi trăieşte poporul 
român, înainte de a fi orice dispută 
asupra lui. r

După mărturia scriitorilor din pri
mele veacuri creştine, Andrei a pro- 
poveduit in Scytia Minor, adecă în Do- 
brogea de azi. Şi sămânţa aruncată de 
el a căzut în pământ bun şi a adus 
ro i însutit. Sufletul tânărului popor a 
îmbrăţişat-o cu atâta putere încât i-a 
devenit legea lui de vieaţă, .legea ro- ’ 
mânească“. Ea i*a arătat drumul cel 
adevărat pe costişele istoriei, l-a apărat 
în vreme de primejdie şi l-a scos la 
limanul mântuirii.

Dar ziua de 30 Noemvrie are peu- 
tru Braşov o semnificaţie de popas săr
bătoresc şi reconfortant. Ceva din pri
virea pe înălţimi, care te cheamă şi te 
întăresc dacă te afli în depresiunile is
toriei. Ziua de 30 Noemvrie reprezintă 
Pcn, í u. Bfaşovul cultural, pentru spiri
tualitatea care s’a urzit în această ce
tate în veacul trecut — şi martorii ei 
mai sunt încă printre noi — o zi de 
întâlnire cu aspiraţiile de totdeauna ale 
neamului.

aceas*â zi a Sf. Andreiu 
se ridică în conştiinţa noastră — a bra
şovenilor — chipui luminos al celor trei 
mari personalităţi care au purtat nu
mele şi au săvârşit fapte de apostoli: 
Andreiu Şaguna, Andreiu Mureşianu şi 
Andreiu Bârseanu, toţi trei legaţi cu 
trup şi suflet de Braşov.

Cel dintâiu a intuit realităţile nea
mului şi a concentrat vieaţa neamului 
subt raport cultural subt bolta Bisericii, 
fenndu-I astfel de pericolul înstrăinării. 
Pentru Braşov, Şaguna a aşezat o vatră 
de credinţă şi cultură, care se apropie 
de o sută de ani.

î ^ndreiu Mureşianu îi datorăm 
strigătul de deşteptare şi îndrumare a 
energiilor româneşti în luptă cu împi
latorii de veacuri.

Iar Andreiu Bârseanu, a făcut din 
Braşov o cetate culturală soră cu laşul 
lui Titu Maiorescu.

. , au fost minţi luminate,
vizionari şi părinţi spirituali ai acestei 
cetăţi, şi ai neamului românesc.

Trei mari personalităţi care au in* 
tuit tealităţile, sensul şi postulatele lor 
şi au potenţat energiile de afirmare ale 
neamului.

Trei conducători de destine, care 
au îndrumat neamul lor prin mijlocul 
numeroaselor pericole şi l-au învăţat 
drumul luminei, demnităţii şi al soli
darităţii.

Trupul Jui Andrei Mureşianu şi 
al Iui Andrei Bârseanu odihneşte subt 
lespedea grea din Groaverii Braşovului.

Iar duhul lor, duhul celor trei 
Andrei ai Braşovului se apleacă întris
tat şi poruncitor peste rătăcirile vea
cului.

Trei şcoli din Braşov Ie poartă 
numele i o şcoală primară şi două şcoli 
secundare. Sunt trei făuritori, a căror 
credinţă în destinul neamului românesc 
nu s'a stins niciodată« trei pionieri, pe 
care cu drept cuvânt Braşovul îi poate 
numi ai lui.

V. C.

) Acest articol trebuia să apară tn nr. 
trecut al Gazetei, dar din lipsă de spafiu nu 
s ’a putut publica.

Crucea Roşie filiala Braşov
a distribuit în luna Septemvrie la spi
talele româneşti şi ruseşti:

Franzeluţe 3975 buc.; rahat 5233 
buc.; ţigări 42.097 buc.; biscuiţi 9862 
buc.; rahat 2300 kg.; mere 9242 buc.; 
cornuri 1295 buc.; struguri 614 kg. să
pun 500 buc.; borcane cu compot 2 
buc.; creioane 896 buc.; carnete 620 
buc.; plicuri 600 buc.
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Daravela Muşatelor
de Vasile V» Sassu

Pagina Literară

— Bunăvremea vere Ioane !
— Bună, să dea Dumnezeu 

Gheorghe! Da încotro?
— D’apoi cu treburi pela domnii 

ăştia dela tribunal. Iată, am îmbă
trânit şt prin judecăţi încă n’am umblat 
dar..., aşa mi-a fost ursita.

Decând cu daravela Muşatelor, 
mă poartă mereu pe la uş !e tribunalu
lui. Hm !

Relele satului, vor să şi scoată 
dreptul... D'apoi ctim să şi-l scoată 
când ele au fost cu buclucul? Nu ştiu 
zău nene Ioane, cum o scoate-o la cap. 
Se încurcă iţele tot mai rău. Dacă 
domnul ăla cu darea nu s’o împăca cu 
nepotul meu Dinu, eu cred că nimeni 
n’o săi mai descurce; Doar Dumnezeu, 
la judecata cea de apoi.

Ia stai oţâr moş Gheorghe şi spu
ne-mi mai desluşit, că eu nu sânt în 
bună cu daravela asta a Muşatelor.

— Cum zici ? încă n’ai auzit ?
— Nu zăul
— Apoi dacă-i aşa, hai colea la 

moş Chirilă să ne omenim o leacă cu 
nişte secărică şi în tihnă ti-oi spune 
din fir în păr toată istoria. Cum îţi 
spusei, am albit şi n’am umblat prin 
d’astea...

— Eu aşi îmbuca ceva. Am în 
traistă nişte ceapă şi o bucată de slă
nină, că vezi dumneata, omului când 
îi este foame, nu-i mai trebue nimic 
şi*apoi nici secărica lui moş Chirilă nu 
se prea trage pe nemâncate.

Scoţându-şi domol din traistă me- 
rindea, Gheorghe, adâncit în gândurile 
lui, căuta firul povestirii să-l ia dela cap.

— Apoi să vezi Ioane, începu 
dregându-şi glasul dogit, nici nu-ţi dă 
prin mi îi te de cele ce-i auzi... Se pră
şea a doua oară cartofii şi cucuruzul, 
în Câmpşor, cunoşti dumneata holda 
aia de lângă valea satului.

— D’apoi n’am prea umblat eu 
pe acolo, că...

— Ei, chiar la capul podului este 
şi a fratelui meu Toader. Dar să dea 
Han-Tătar in ziua aceea când a pornit 
nepotu-meu cu sapa pe umăr într’o 
dimineaţă răcoroasă şi mândră de Au
gust...

Ion mai umplu paharele cu mâna 
tremurătoare şi-l mai încurajă.., da hai, 
mai soarbe un pahar, că doar nu s’o 
face gaură în cer !

Că bine zici...
Dar când mă gândesc că trebue 

să merg acasă şi oiu duhni a rachiu de 
îmi aprind paie pe cap cu nevastă-mea 
încât traiu bun n’oiu mai avea cât îi ziua

de mare, îmi piere până şi gustul vi
nului.

— Mă, bat-o norocul s’o bată, da 
zic vorbă că pe a mea nu o întrece 
dar pentru asta. uite..., tot mai beau.

— Ei şt după cum am spus mai îna
inte, într’o joi se găteşte şi nepotu’meu 
de câmp, şti la sapă. Umbla nevoie 
mare pe la Muşatele. Bag seamă dă
duse în dâra însurătoarei iar Muşatele 
în dâra măritişului. Alerga de colo 
până colo ca un zănatee din zori până 
în răcori şi astâmpăr nu mai avea. 
Când îl căutai, nu-1 găseai. Muşatele îl 
zăpăciseră că prea era nebun.

— Te pomeneşti că I o fi fost 
fermecat...

— Mai şti ? Am tot auzit eu că 
ălea nu umblă cu lucruri curate... Pă
cat de el, zău, săracu, ce mai fecior li
niştit era vere Ioane. La câmp muncea 
cât şapte. Se scula cu noaptea în cap, 
iar zorile îl prindeau pe brazdă. Doar 
seara când, rupt de oboseală se întor
cea acasă, se mai astâmpăra Acum? 
Te-a ferit sfântul 1 Când a fost la sapa 
a doua a tăiat aproape tot cucuruzul. 
Nu mai ştia sărmanul ce face.. şi când 
mă gândesc... da, da, Muşatele l-au 
stricat !...

Aşa!... şi cum ţi-am spus cum 
mergea cu sapa pe umăr fluerând prin
tre dinţi, le-a zărit pe Muşatele. Măi 
nene! Nici una, nici două, a rupt-o la 
fugă peste mirişti de parcă îl apucaseră 
Ieleie.

— Da nu mai spune!
— Aaa ! Apoi scârbelor Ie plăcea 

de el şt nu ştiau cum să-l mai nete
zească şi să-l ţină numai în cinsteli. 
Sticla cu rachiu înroşit cu zahăr ars şi 
fiert cu piper, nu le lipsea niciodată. 
Ce să-ţi mai înşir vere Ioane, nu că 
ar fi nepotu-meu, dar băiatul nu avea 
niciun nărav urît. Ei acum de când cu 
Muşatele neică, s’a isprăvit... Şi cum îţi 
spuneam, când le-a zărit, parcă-1 frigea 
pământul sub picioare, aşa se ducea 
spre ele, vere I...

— Da tot îmi îndrugi de Muşatele 
ăstea, dar eu nici nu ştiu bine ce rost 
au în sat.

Aşaaa ! Atunci stăi neică o lecuţă 
să-ţi spun toată tanja. Muşatele vere 
Ioane sânt două surori mari şi late.

— Aşa!
— Aşa ! Ai mai mică se măritase 

după bietul Voicu al Reveichii, Dum
nezeu să-l ierte.

— Va urma —

Livada
Ascult cum se tângue duhul livezii 
Că nimeni nu-i muşcă din caşul zăpezii, 
Iar Crivăţ, moşneagul pribeag şi limbut 
îi duce nădejdea p ’un ţărm neştiut.

Stă gardu ’n genunchi de atâta nămete. 
In ivărul porţii scânceşte pustiul; 
Bătrânul cais se ’nchină sub plete,
Iar Vifor şi-aleargă ’n galop bidiviul.

Visarea glicinei, visarea luţernii 
Pornesc herghelii în imperiul iernii 
Şi ’ntreaga livadă îmi pare un mit, 
Gândac de lumină în ger înlemnit.

încuie lacătul şi pleacă copile 
Să’ţi cauţi în alte tărâmuri norocul! 
Povestea visatelor tale idile
O ştie doar noaptea, pustiul şi focul.

L Sassu Ducşoara
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Cooperaţia:

E o lege a firii. Un veac nou, 
ca orice naştere, numai 
prin lupte şi suferinţe iz

buteşte să-şi desfunde drumurile 
şi să prindă germen de vieaţă.

Totuşi în vâltoarea răstur
nărilor şi a luptelor ce se dau în 
vieaţa socială, cooperaţia prospe- 
rează în muncă şi găseşte mijloace 
pentru armonie şi pace între mem
bri ei. Iată cum :

Aici, în cooperaţie, întră şi 
muncitorul sărac şi omul împo
vărat. Dar nu cu capnl plecat, 
timid şi neputincios, nu ! El întră 
şi-şi ocupă locul pe care îl merită, 
după puterea sa de pricepere şi 
muncă, alături de cel bogat, căruia
i se deschide intrarea numai după 
ce a îm brăcat veşmântul iubirii 
aproapelui său.

Sunt puţini oameni bogaţi 
care întră cu gând curat în coo
peraţie, dar totuşi sunt. Contri
buţia lor, —  nu numai în bani, ci 
mai cu seamă în experienţă şi 
pricepere —  este însă nepreţuit 
de folositoare.

Cooperaţia este singura aso-

limanul păcii ş
de pr. Ion Scurta

ciaţie în care muncitorul sau plu
garul întră, nu ca rob, ori slugă, 
ci ca  adevărat stăpân şi de multe 
ori, conducătorul mişcării întregi. 
Muncitorul, meşteşugarul şi plu
garul, în multe prilejuri se do
vedeşte, că  nu este mai pe jos ca  
bogătaşul sau boierul.

Membri unei cooperative nu 
se înspăimântă când unul din rân
durile lor cele mai de jos ajunge 
conducător. Alegerile consilierilor 
nu sunt altceva decât adevărate  
verificări prin voturi —  un om, 
bogat sau sărac, are un vot —  
pentru cei mai pricepuţi asociaţi.

Cine a avut prilejul să fie de 
faţă la o adunare a cooperatorilor 
vrednici şi cinstiţi, a plecat mul
ţumit, admirând solidaritatea şi

Prin ofranda noastră să ne apro- 
Diem sufletele de sufletele celor ce se 
găsesc departe de cămlmrlle lor.

Prin ofranda noastră să înseninăm 
Crăcii nul Armatei.

Cu darul nostru să ne mărturisim 
dragostea frăţească pentru cei ce sunt 
départ* de noi.

al armoniei

munca unor oameni care prin 
puterile lor înfruntă mizeria şi 
găsesc mijloace paşnice de înăl
ţare. .

Nu zic, există şi asociaţi bu
clucaşi, nepricepuţi şi egoişti, ce 
nu se astâm pără până nu împart 
un vot şi un leu în patru.

Democraţie şi libertate ! Sunt 
principii frumoase şi sănătoase 
dacă ele reuşesc să înfrăţească şi 
să ajute pe săteni să scape din 
cleştele sărăciei.

Aceste principii ce tind să  
prăbuşească prăpăstiile d i n t r e  
oameni, de mult au toate intrările 
deschise în cooperaţie, pentru toţi 
cei ce caută să găsească un spor 
de belşug şi binecuvântare în 
vieaţă. Se poate realiza într’adevăr, 
nu în mintea filosofilor, pacea 
şi bunăvoia, atât de mult dorită.

Cei ce vorbesc de un traiu mai 
bun al oamenilor, să păşească pri
mele trepte ale cooperaţiei. In 
multe părţi vor găsi realizări vred
nice de urmat, nu vorbe seci care  
nu aduc niciun folos.

Biruinfa cea din urmă

— Continuare din pag. l-a —

după ce atâtea porţi ferecate s’au pră
buşit înaintea iscusinţei sale, după ce 
a cucerit, una după alta, toate vrăjile 
cele din văzduhuri, din ape şi din stânci, 
după ce a schimbat, în toate chipurile 
orânda dreptăţii şi a domniilor, omul 
se va găsi dintr’odată cu sufletul pri
beag şi istovit, înaintea celei mai de 
pe urmă dintre porţi,

Şi mult se va minuna de uşurinţa 
porţii acesteia, care se va deschide 
fără zăbavă şi fără opinteli şi-l va pri
mi înlăuntrul ei, în cetatea tuturor lă- 
untrurilor lumii, acolo unde taina nu se 
lasă biruită ci ea însăşi birue pe om- 

Şi atunci, mult căutata deslegare 
a dreptăţilor şi a păcii va sta înainte*i,

de T. M. Frăsineanu

luminoasă şi limpede ca cerul primă
verii.

După atâta biruinţă pământească, 
după atâtea hăulitoare răscoliri, după 
ce va fi înnotat în glorie şi sânge, 
după ce va fi schimbat, în toate chi
purile orânda dreptăţii şi a domniilor, 
omul îşi va apleca genunchii şi va în
ţelege tot ceeace n’a înţeles până 
atunci.

Căci Cel care«l va agrăi aci, la 
pragul celei mai de pe urmă dintre 
porţi, nu seamănă nici văzduhului, nici 
stâncilor, nici apelor. Iar glasul Lui nu 
este nici semeţ ca al învingătorului, 
nici plângător ca al celui învins.

Ci este limpede şi cuprinzător şi 
tare, încât toată priveliştea şi tot tâlcul 
lumii scapără în fiecare sunet şi în.fie

care undă de lumină. Şi este învăluito 
şi cald, încât toate ţările şi toate as- 
prelile lumii se apleacă şi se topesc 
înainte-1

Iar orânda dreptăţii şt a domniilor 
îşi va primi pecete de adevăr — şi 
dragostea se va înstăpâni pe pământ, 
înfrăţind întru aceeaşi dumnezeiască 
râvnă, oameni şi popoare — căci Cel 
care va cuvânta aci, în pragul celei 
mai de pe urmă dintre porţi, nu va fi 
nici om, nici popor şi nici vreo iscu
sinţă pământească.

Va fi Hristos.

Toti-una
a a spus cândva un mare poet 
român, şi mare adevăr a spus. 

Vorbele acestea se ptrivesc şi pentru 
oameni şi pentru popoare.

Neamul românesc, de când a fost 
altoit aici pe vajnicul trunchi dac, una 
a fost în graiu, credinţă lege şi în obi
ceiuri.
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Cunoştinţe folositoare
Din frumuseţile ţârii

JV/lunţii României nu sunt înalţi, dar 
t * *  nici prea întinşi. Numai un sfert 

din ţară este mai înaltă de 1000 metri. 
Pe alt sfert se întind câmpii joase. 
Aproape jumătate din faţa ţării este 
formată din dealuri. Banatul, Crişana, 
dar mai ales Moldova sunt deluroase.

E partea din ţară cu multe sate, 
cu popor numeros, cu aşezări temeinice 
şi gospodăroase.

Numai dealurile din preajma mun
ţilor sunt mai înalte, mai priporoase, 
de te osteneşti la mers. Cele întinse în 
restul ţării sunt domoale, cu coasta 
trăgănată, de pot boii trage brazdă 
pentru ogoare.

Aceasta e şi frumuseţea lor. Spi- 
narea lor e umbrită de întinse păduri 
de fag, dar mai ales stejăriş. Pe 
coaste se întind ogoare cu sămănături.

Satele, cuib de case îngrămădite, 
sunt adăpostite la gură de vale sau la 
mijlocul coastei unde izvoarele dau apă 
răcoritoare. Sunt sate cu gospodării în
temeiate, cu pomi ce le ţin umbră.

Dealurile sunt ademenitoare toc
mai prin variaţia podoabei lor, primă
vara cu verdele proaspăt al pădurii 
întinerite, ori cu ninsoarea florilor în
gălbenite, roşcate, cu podoaba fructelor 
coapte, cu stogurile de fân în jurul 
caselor ce strălucesc în asfinţit de soare, 
prin curăţenia pereţilor văruiţi.

Pământul ţi gheţurile

Un tânăr învăţat care a trăit cu 
vreo 80 de ani în urmă, făcând 

săpături în Suedia a descoperit o re
giune în care lutul era suprapus în 
mai multe straturi bine deosebite unele 
de altele. In urma aceasta a scris o 
carte întitulată „Scala timpului*, în 
care explică cum s’au depozitat nămo
lurile rezultate din gheţuri. Astfel a 
stabilit el „epocile de ghiaţă“ care au 
acoperit în vremurile îndepărtate su
prafaţa pământului. El spune că au 
trebuit 4500 de ani pentru ca să se 
topească stratul de ghiaţă care a aco
perit odinioară părţile de nord ale 
Europei, adică Suedia, Norvegia, La
poni a şi Finlanda. Cu 9000 de ani în 
urmă aceste ţări erau acoperite cu pă
turi de ghiaţă având o înălţime de 
câteva sute metri.

Lemnul din Australia

In Australia s*a găsit un lemn ciudat. 
Ciudăţenia lui apare când îl pui 

pe foc pentrucă el arde chiar şi dacă 
e umed şi plin de apă. O bucată din 
acest lemn pusă p& foc la un capăt 
arde cu flacără în timp ce la celălalt 
capăt ţâşneşte apa din el. O altă cu
riozitate este că lemnul din specia asta 
chiar când este uscat ca sfarogul, nu 
vrea să ardă de loc dacă n’are un pu
ternic curent de aer.

Elefanţii din India

In India trăiesc două feluri de ele
fanţi : sălbatici şi domesticiţi. Cei 

sălbatici trăiesc ascunşi prin codri, cei 
domestici pe Ia casele oamenilor, ca 
la noi bivolii şi cânii. Indienii îi în
carcă cu poveri şi merg cu ei după 
treburi. Cum elefanţii sunt greoi şi 
umblă foarte încet, ajunşi pe străzile 
oraşelor cu mare circulaţie de automo
bile, ei sunt o adevărată piedică.

Multe automobile s’au izbit noap
tea de ei şi s’au răsturnat, pentrucă 
elefantul nu se fereşte din drum. De 
curând stăpânii elefanţilor au fost în
datoraţi să le pună noaptea un lămpaş 
alb Ia frunte şi altul roşu la coadă, 
exact ca la maşini, pentru a se evita 
„accidentele de circulaţie".

Vieaţa lungă

Ştiinţa a ajuns la rezultatul că 
vieaţa lungă este o însuşire fa

miliară, care se moşteneşte din tată în 
fiu. Oamenii cu vieaţă lungă pot fi 
plugari sau cărturari, dela sate sau 
dela oraş. N’are aface dacă ei dorm 
mult sau puţin, dacă mănâncă bine 
sau ţin o dietă. Cauzele vieţii lungi 
atârnă, ce e drest, şi de felul de traiu 
al omului, d*r predispoziţiile moştenite 
sunt hotărîtoare.

Cum e soiul aşa e şi puterea de 
vieaţă a familiei. S’au văzut şi oameni 
care nu s’au ferit de ţuică toată vieaţa 
şi totuşi au trăit 80—90 de ani.

Cronica ştiinţei

Scrisul hipnotizaţilor
pvupă părerea unor cunosccători 

scrisul — în înţeles de caligrafie 
— nu atârnă numai de musculatura 
mânii.

El răspunde mai ales unei stări 
sufleteşti. De aceea scrisul oglindeşte 
în mod sigur personalitatea şi carac
terul omului ce scrie. S’au examinat 
multe scrisori dela persoane care au 
scris în stare hipnotică, c) Unora dintre 
aceste persoane li s’a sugerat ideea că 
sunt copii de 10 ani. b) Altora li s’a 
spus în cursul adormirii, că se găsesc 
pe o treaptă socială mult mai înaltă 
decât aceea pe care o aveau, c) Sau 
invers, unui funcţionar înalt i s’a su
gerat ideea că este măturător de stradă. 
Odată căzuţi în stare hipnotică, li s’a 
comandat să scrie. Scrisul celor din
tâi semăna perfect cu felul scrierii 
lor din copilărie. Caligrafia grupului al 
doilea arată un nivel cultural nebănuit 
de înalt pentru persoanele respective.

Funcţionarul din grupul al treilea 
a dat un scris ca şi când toată vieaţa 
sa n’ar fi făcut decât să mature 
străzile.

După ce au fost trezite din hip
noză persoanele au fost rugate să 
scrie din nou aşa cum obişauesc ele. 
Rezultatul a fost că niciuna n’a reuşit 
să-şi imite scrisul dtn starea hipnotică.

Iar deosebirea între cele două 
feluri de scrisoare era atât mare încât 
nimeni n’ar fi zis că ele aparţin ace
leiaşi persoane.

— De ce amâi pe-a doua zi îm
plinirea hotărîrilor tale bunel Rliică-te 
— şl pornind, spune : Iată vremea lu
crului, iată vremea luptei, lată vremea 
îndreptării mele.

C U P R I N S U L

Gh. Tulbure: Poporul somânesc — 
aşa cum este el

T. M. Frăsineanu : Biruinţa cea din 
urmă

Vasile V. Sassu : Daravela Muşatelor
I. Sasm  Ducşoarai Livada
Pr. /. Scurtui Cooperaţia: limanul 

păcii şi al armoniei 
Cunoştinţe folositoare 
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Poporul românesc — aşa cum este el

Î ntins între hotarele lui fireşti şi 
străm oşeşti, — unde l-a aşezat 

Dumnezeu cu ’n rost anumit —, po 
porul nostru se înfăţişează In toate 
vremurile şi pretutindeni cu aceeaşi 
fire aleasă, cu aceleaşi însuşiri fru
m oase şi statornice, care-1 deosi- 
b esc de vecinii săi. Adevărul a esta 
l-am mai spus şi noi şi mulţi alţii. 
S ’a mai spus deast»menea,că zestrea 
cea  mai preţioasă a poporului nos
tru sunt însuşirile lui sufleteşti, inima 
lui de om şi creştin, care rar se  
întâlneşte la alte neamuri.

Calitatea aceasta ne-au recu
noscut-o şi străinii din alte ţări şi 
— deşi n’o m ărturisesc p^ fată — 
socotim  că în taina gândului lor 
chiar şi concetăţenii noştri de altă 
limbă.

Unul din învăţaţii neamului — 
cel mai în măsură să jiidece cu 
mintea luminată şi fără părtinire, 
însuşirile bune şi rele  din firea po 
porului nostru, — a fost profesorul 
Ion Simlonescu.

— Românul — scria  acest mare 
iubitor al ţăranului — e primitor, 
bun la inimă şi plin de omenie faţă

de Bădicu Gheorghe

de toţi. El nu ştie ce  este  ura şi 
cruzimea. El îşi împarte bucăţica 
de pâne cu orice străin călător şi 
chiar cu prizonierii duşmani, când 
se găseşte pe câmpul de luptă. 
Niciunul 4in neamurile care trăiesc 
subt un acoperiş cu el nu se poate 
plânge de prigoniri necreştineşti. 
Dar mult a suferit Românul din partea 
lor în cursul veacurilor.

Are el o vorbă înţeleaptă : Cu 
răbdarea treci şi marea. Nu se  pri- 
pa»te. P ăşeşte  încetişor, dar face 
drumuri lungi. Munceşte pe înde
lete, dar când trebue o întinde până 
noaptea. E vesel chiar şi în să ră c ie

Străiaii însă îl judecă de multe- 
ori nedrept, pentrucă nu-1 cunosc 
îndeajuns. Se spune, bunăoară, că

S u nt foarte mulţi care cred că cu 
arma minciunii ajang departe. Mare 
greşeaiă 1 Adevărul oricât ar f l  el as
cuns iese la iveală ca uleiul deasupra 
apei. Puterea adevărului este atât de 
mare încât nicio piedică şi nlciun şi
retlic nu-i poate sta în cale.

ţăranul român nu se  pricepe decât 
la plugărie. Nimic mai greşit. Du- 
ceţi-vă întrun sat şi veţi găsi o su
medenie de plugari care ştiu de 
toate. La nevoie el este m eseriaş, 
olar iscusit sau co jo car dibaciu. 
Dela jugul boului până la crestă
turile de subt straşină el şi le tic- 
lueşte pe toate. Casa, el şi-o clă
deşte şi o îm arejm ucşte. Moţii şi 
Crişenii scot din lemn doage, c e r 
curi şi ciubăre. B isericile  din lemn, 
cu turla înaltă şi ţuguiată ca  o să 
geată, tot m eşterii ţărani le-au înăl
ţat, dela t î l  pi până la crucea din 
vârful turnului. Şteampurile de sco s 
aurul, p ua de bătut postavul pen
tru sumane, m oara cu titirez şi tur
bină şi multe altele tot mintea lui 
isteaţă Ie-a construit din tatâ’n fiu.

Fără să fi învăţat la şcoală, 
Românul face şi pe arhitectul zidar, 
pe inginerul hotarnic şi pe negus
torul. Olteanul şi Mărgineanul poate 
înlocui pe orice negustor de m e
serie  în comerţul cu ţârăita. Iar 
M acedoneanul bate ş i pe G rec şi 
pe Oltean, pe toţi.

Biruinţa cea din 
urmă

de T. M. Frăsineanu

Mare e puterea omului. El a biruit 
focul şi apa, a străbătut depăr
tări şi văzduhuri, a îmblânzit şi 

a strâns subt stăpânirea sa toate tăi
nuitele puteri ale pământului, a des- 
ghiocat vraja pietrelor, s’a afundat în 
ape şi în genuni de cer, a furat taina 
cuvântului îndepărtat şi a însuliţat ful
gerul furtunilor într’un ţăpoiu de fier.

E atât de minunată priveliştea iz
bânzilor acestora, încât îţi vine să crezi 
că drumeţia şi istovul lumii se apropie |

de sfârşit şi că desăvârşirea ne aşteaptă | 
pe undeva, pe-aproape.

Aşa şi este.
Puţină este taina care a rămas 

nerăscolită încă şi nu va trece multă 
vreme până se va răscoli şi ea.

Când omenirea va ajunge să cu
noască şi să stăpânească toate stihiile 
care urzesc din văzduhuri, din ape şi 
din afunzimea fierbinte a pământului, 
chipul şi întâmplările vremii, când min
tea cea omenească nu va mai cunoaşte 
oprelişte, ci totul îi va sta Ia îndemână, 
deschis şi aplecat, atunci pământul cu 
toate ale lui, îşi va fi sfârşit domnia, 
iar omul în veci, această neastâmpă
rată fiinţă, va ajunge să tânjească de 
dorul altor izbândi», îşi va înălţa cu
getul deasupra cuprinderilor răpuse

j de râvna şi de mintoşenia sa şi va a- 
dulmeca în înalturi, după alte zodii şi 
după alt destin.

Vor veni şi vremile acelea — şi 
faţa lor nu este departe — când duhul 
omenesc se va întoarce înspre căutări 
lăuntrice şi va însetoşa după taine din 
acelea care nu se vor lăsa biruite, ci 
ele îl vor birui pe om.

Şi din această minunată înfrân
gere a lui, din recunoaşterea acelor 
taine cart; nu se vor desghioca decât 
pentru a-1 cuprinde şi a-1 înstăpâni, din 
aceaîta îngenunchiere înaintea celor 
dinlăuntru, omul va culege cheia de 
aur pentru cea din urmă dintre porţi.

După atâta biruinţă pământească,

Continuare în pagina 3-a
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Criza politică interna
Vieaţa politică internă a cunos

cut în ultimele zile una dintre cele 
mai grele crize de guvern In vre
muri de linişte criza n’ar fi provo
cat nicio îngrijorare. Acum însă, 
când avem de îndeplinit atâtea ce 
rinţe, ea a dat de gândit oam e
nilor politici cărora le este ^încre- 
dinţată aşezarea unor orânduiri 
care să  corespundă imperativlui 
ceasului de acum. Pe deasupra tu
turor divergenţelor, spiritul de uni
re a triumfat, conducătorii celor pa- 
lru partide dem ocratice s ’au jn ţeles 

^şi o nouă echipă ministerială a fost 
încredinţată să  conducă go*podăria 
Statului. Nu e lo ul să  vorbim 
despre greutatea ce apasă pe 
umerii noilor conducători de mi
nistere, mai ales că majoritatea 
problemelor sunt cunoscute de cel 
din urmă cetăţean, cu propriile lui 
simţuri. Credem însă că nu este 
de prisos să amintim bunilor Ro
mâni, acelor Români conştienţi 
de trecutul no*iru istoric, că des
trămarea sufletului nostru nu ne 
aduce niciun folos. Ş i nu aduce 
niciun folos mai ales ţării care are 
atâta nevoie de unitatea sufletească 
a întregului neam, Dacă la 23 Au
gust Românii de pretutindeni au 
simţit cu adevărat binefacerile tre
cerii ţSrii noastre de partea alia
ţilor, ce acte aiât de mari, ce ne
potriviri stau în calea unei per
fecte înţelegeri între fraţi? Sunt 
ele mai grele ca actul dela 23 Au
gust? Ne îndoim eă credem că ar 
fi aşa 1 Patru tovarăşi de luptă au 
pornit la drum greu jurându-şi că 
vor merge până Ia capăt. Şi până la 

Ş capătul drumului mai este cale 
lungă de mers. Dacă unul se potic
neşte, ceilalţi datori sunt să pri
vească tot înainte spre raza de 
lumină care indică luminişul spre 
care au purces. Atunci şi numai 
atunci pot să  privească în direcţii 
opuse, să-şi caute alt drum, spre 
alte orizonturi.

Atâta vreme însă cât ţinta n’a 
fost ajunsă şi urcuşuri mai sunt 
încă de trecut, poporul încrezător 
în ei îi cheamă la datorie. Exemplul 
de unire şi de dragoste frăţească 
se cade să pornească dela cei mai 
înţelepţi, iar aceştia se presupune 
că sunt In fruntea ţării. Puhoiul de 
ură şi de discordie nu va putea fi 
oprit decât de cei chemaţi să stă
vilească patim le. Când patimile vor 
înceta vom avea acea atm osferă 
binetăcătoare în care toţi factorii 
de producţie şi progres vor da 
randamentul cerut de puterea de 
vieaţă a unui popor care a dat 
dovadă de atâta cuminţenie.

„Peirea ta prin tine, salvarea ta 
tot prin tine", este maxima care de 
veacuri stă la răscru cea vieţii indi
vizilor şi naţiunilor. Ce apel la unire 
şi ce exemplu mai convingător 
poate constitui în vremurile de 
acum decât această maximă care 
cu aievărat poate fi salvatoare 
pentru noi.

Crezul nostru de fiecare ceas 
să fie „unire“, unire rom ânească. 
Sudalma şi ocara să le lăsăm în 
seama altora care nu mai au nimic 
de pierdut, nimic de apărat.

Iată postulatul ce l are de în
deplinit noua echipă guvernamen
tală pusă subt conducerea dlu i 
general Nicolae Rădescu, Şeful Ma
relui Stat Major al armatei. De 
altfel noul guvern cuprinde m ajo
ritatea membrilor vechiului cabinet, 
cu excepţia ministerului de interne, 
care va fi condus de d-l general 
Rădescu, şi ministerul de războiu 
încredinţat d-lui general Negulescu.

Preorupănle de seamă ale 
noului guvern sunt : respectarea ar

mistiţiului, intensficarea producţiei în 
principalele domenii de activitate, men
ţinerea ordinei interne şi ducerea răz
boiului până la sdrobirea hitlerismului.

Vieaţa politică 
internaţională

păstrează aceeaş efervescenţă provocată 
de gravele incidente de stradă care.au 
avut şi mai au încă loc în diferite ţâri 
ale continentului nostru.

Dacă în Belgia şi în Italia lucru
rile sunt pe cale a se limpezi, apoi în 
Grecia ele merg din ce în ce mai rău. 
Poporul grec care a trecut prin atâtea 
necazuri nu a fost cruţat de dezordi
nile care ameninţă să ia proporţii ca
tastrofale.

0  ultimă telegramă vesteşte că în 
Atena au fost înregistrate numeroase 
ciocniri între elementele partidelor de 
stânga şi cele de dreapta. După ştirile 
primite Ia Londra o divizie înarmată a 
partidului de stânga E. A. M. a intrat 
în Atena şi a ocupat toate posturile de 
politie.

Privitor la incidentele din Grecia 
d-l Churchill a făcut declaraţii în Ca
mera Comunelor. „Este penibil că chiar 
la Atena se întâmplă astfel de lucruri“ 
a spus premierul britanic.

„Poporul grec este astăzi amenin
ţat de pericolul foam etei, a inflaţiei f i 
nanciare şi acum de războiul civil.

Anglia şi America vor da fiecare 
ajutor poporului grec. El este liber să- 
şi aleagă un guvern monarhic, re
publican, un guvern de dreapta, de stân
ga, dar trebue să aştepte ca situaţia 
internaţională să reintre în normal.

Dacă poporul grec nu va asculta 
acest sfat, Anglia nu va ezita să f o 
losească trupele sale pentru a restatabili 
ordinea în Grecia

Lucrurile sunt însă departe de a 
se linişti. Patrioţii greci membri ai par
tidului de stânga au atacat sediul co
mandamentului anglo-grec din Pireu, 
şi au omorît şi rănit mai mulţi mari
nari englez’. In toată regiunea Pirèu şi 
Atena a fost declarată greva generală.

Primirea generalului De 
Gaulle

de Mardare Mafeescv

S. S. şi Franţa bucură poporul român 
care vede în ridicarea Franţei la rangul 
pe care l-a avut, cu patru ani în urmă, 
pe o soră mai mare de care a fost le
gată în loate timpurile.

La Moscova generalul De Gaulle 
a avut întrevederi cu Mareşalul Stalin 
şi cu d. Molotov.

In italia
guvernul nu a fost constituit. D. Eden a 
declarat în Camera Comunelor că a fost 
împotriva contelui Sforza, pentrucă a- 
cesta a lucrat împotriva guvernului Ba- 
doglio. Apelul pe care d. Bonomi l a  fă
cut celor şase oameni politici refugiaţi în 
Elveţia nu a dat până acum rezultatul 
dorit. D. Togliadi, din partea comuniş
tilor şi d. Nenni din partea socialiştilor 
au răspuns la oferta făcută de d. Bonomi. 
Dacă partidele democratice creştine vor 
da sprijinul lor unui guvern Bonomi, 
s ’ar putea ca formula să reuşească

Parlamentul

la Moscova a fost preocuparea presei 
şi posturilor de radio. In emisiunile 
posturilor de radio americane s’a evi
denţiat faptul că prietenia dintre U. R.

Statele Unite a dat aviz favorabil unei 
rezoluţii pentru redeschiderea Palestinei 
pentru Evrei. In rezoluţie se spune : .S ta 
tele Unite vor folosi bunele lor 
oficii pentru ca porţile Palestinei să 
fie deschise Evreilor, astfel ca Pa
lestina să fie colonizată şi să de* 
vină o comunitate liberă şi demo
cra tică“.

Reuniunea naţiunilor unite
va avea loc vrobabll în luna Ianuarie 
sau Februarie 1945 la Washington. In 
cercurile bine informate s ’a declarat că 
această conferinţă va precede orice altă 
reuniune' a celor trei mari puteri, la care 
va participa şi Franţa.

Mersul războiului
Eforturile de războiu sporesc me

reu. Trupele engleze şi americane atacă 
cu forţe masive în sectoarele respec
tive. Astfel, în sectorul bazinului Saar 
trupele americane au deslăntuit un atac 
pe un front de 15 km. şi se găsesc în 
apropierea oraşului Saat brücken. In 
Olanda trupele aliate stăpânesc malul 
de apus al râului Meusa. In Italia a 
fost ocupat oraşul Rauena.

Pe frontul de răsărit. în Ungaria, 
au fost ocupate peste 100 de localităţi 
în regiunea lacului Balaton. In ultimele 
zile a fost lărgită breşa de înaintare 
spre graniţa Austriei.

„ C O R  O NA"
Filatură de lână S. A. R., Ghimbav

Convocare
Ia

adunarea generală ordinară
a firmei „Corona" Filatură de lână 
S A R., Gh'mbav, care va avea loc, 
Joi, 28 Decemvrie 1944, ora 16, în sala 
de şedinţe a fabricii de postav Wilhelm 
S herg & Cie. S. A., Braşov.

O r d i n e a  d e  z i :
1. Prezentarea bilanţului şi con

tului de profit şi pierdere despre exer
ciţiul 1943/1944. Urmează raportul res
pectiv al comitetului de censori.

2. Hotărîrea asupra întrebuinţării 
venitului net pentru anul de gestiune 
1943/1944. Urmează raportul respectiv 
al comitetului de censori.

3. Hotărîrea asupra descărcării 
consiliului de administraţie şi comite
tului de censori pentru anul de ges
tiune 1943 1944.

4. Alegerea a 3 membri ordinari

şi 3 membri supleanţi în comitetul de 
censori.

N. B. In cazul că adunarea gene
rală ordinară chemată pe ziua de 28 
Decemvrie 1944, nu va fi în număr, 
adunarea generală ordinară va avea 
loc Vineri, la 29 Decemvrie 1944, cu 
aceeaşi ordine de zi, la aceeaşi oră şi 
la locul indicat mai sus.

Ghimbav, la 8 Decemvrie 1944.
Dr. Nicolae Precup ss. 

Administrator de supravegh.
Wilhelm Schreiber ss.

Preşedinte

Danie
D-l Dr. Iîarie Debu a mai contri

buit la Masa studenţilor dela Liceul 
„Andrei Şaguna“ cu 15 000 lei la fon
dul înfiinţat în amintirea iubiţilor săi 
părinţi ; Preot P. Debu şi soţia Ileana 
n. Bărbat din Toderiţa. Pildă şi pentru 
alţii.

Fabricile de postav şi ţesături de modă 
din Braşov 

W ilhelm Scherg & Cie S. A.

Convocare
Subsemnatul Victor Moldovanu în 

calitate de administrator unic la S. A. 
W. Scherg et Co. Braşov, numit de 
Ministerul Economiei Nationale prin 
decizia Nr. 77975/944; având în ve
dere dispozitiunile art. 5 din legea Nr. 
477 publicată în Monitorul Oficial Nr. 
231 din 6 Octomvrie 1944; având în 
vedere şi dispoziţiunile statutului soc. 
an. W. Scherg et Co. Braşov;

C O N V O C
adunarea generală extraordinară a ac
ţionarilor soc. en. W. Scherg etCo. din 
Braşov, Str. Dorobanţilor Nr. 2, pentru 
ziua de 23 Decemvrie 1944 ora 8 a. m., 
la sediul social al societăţii, din Braşov 
Str. Dorobanţilor Nr. 2, la ordinea zilei 
fiind alegerea noului consiliu de ad
ministraţie.

In cazul când adunarea generală 
extraordinară convocată pentru ziua de
23 Dec. 1944, nu va întruni numărul 
statutar al acţionarilor, această adu
nare se va ţine în ziua de 24 Decem
vrie 1944, ora 8 a. m., în acelaşi loc 
şi cu orice număr de acţionari prezenţi.

Braşov, la 8 Dec. 1944.

A V I Z

Institutul de Limbi Moderne de pe 
lângă Academia de înalte Studii Co
merciale şi Industriale „Regele Mi hai“ 
Cluj Braşov,de subt preşedinţia d*lui 
prof I. Ol. Stefanovici-Svensk îşi des
chide seria de comunicări Marţi 12 De
cemvrie 1944 prin :

„Lexicograful şi rostul lu i“
cu deosebită privire asupra lexicogra** 
liei române, comunicare făcută de d l 
prof. univ. C. Lacea membru de onoare 
al Academiei Române.

Locul şi ora şedinţei se vor anunţa 
ulterior.

Publicaţiune
Se aduce Ia cunoştinţa generală 

că s’a prelungit până la 15 Decemvrie
a. c. inclusiv plata contribuţiei mini
male la împrumutul Apărării Naţionale 
din 1944 pentru toate categoriile de 
contribuabili.

Orice suspendări sau eşalonări de 
plată date peste această dată sunt a- 
nulate.

Se menţionează că peste această 
dată contribuţia se va transforma de 
drept în impozit şi cei în restanţă vor 
fi urmăriţi la plată conform prevederi
lor Codului de Procedură Fiscală.

Primăria comunei Zizin jud. Braşov

Nr. 703/1944.

Publicaţiune
Se aduce Ia cunoştinţa celor inte

resaţi că în ziua de 16 Decemvrie 1944 
orele 8, se va ţine licitaţie publică 
orală pentru vânzarea cantităţii de .700 
metri steri, egal 175 stj. lemne de foc 
în localul primăriei comunei Zizin, care 
formează parchetul 1944/945, din pădu
rea „Lucaci“*

Preţul de strigare a unui m. ster 
este de lei 400, garanţia de 10°/o se 
va depune după valoarea întregului 
material precum şi valoarea întreagă a 
materialului.

Licitaţia se va tine cu respectarea 
dispozitiunilor art. 88—110 din L. C. P. 
şi normele în vigoare.

Prejul de adjudecare se va achita 
integral imediat după licitaţie.

Condiţiunile de licitaţie se pot 
vedea de către cei interesaţi la primă
ria comunei în orice zi şi oră de birou.

Zizin 29 Noemvrie 1944.
Primar,

Nicolae Dogaru
Notar, 

Marin Bâra

I
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Unde sun te fi, gazetari ?

Unde sunteţi că, iată, arde 
casa pe noi !

Ne pândesc toate răsturnările, 
macină din tăria noastră toate 
morile vrajbei.

Unde e presa română să pună 
zăgaz vorbelor pline de venin ce 
gâlgâie dintre valurile rotativelor, 
a vorbelor ce dau năvală din stra
ja gurii ?

Ţară, unde ţi-s gazetarii tem
niţelor maghiare, a  fericiţilor ga
zetari ce nu se înspăimântau de 
mucigaiul închisorilor ?

Unde, că nu-i găsim decât rari, 
ici-colea câte unul, stâlpi izolaţi 
în mijlocul prăpădului ce rânjeşte 
la noi din adâncul lunilor ce 
vor veni.

Tu, bătrâne Baritiu şi voi tri
nitate a Murăşenilor, şi voi dela 
sibiana „Tribună“, şi voi dela 
„Drapelul“ şi „Românul“, voi toti 
răsturnaţi pietrele funerare subt 
care odihniţi, dati cu piciorul glo
riei pe care v ’ati câştigat-o, scu
laţi-vă din morminte şi smulgeti-ne 
condeiele din mâni arătându-ne 
încă odată cum trebue să se scrie 
atunci când naţia e în cumplită 
cumpănă.

In voi ni-i toată nădejdea, 
fiindcă voi credeaţi în scrisul vos
tru, pe când noi ne bălăbănim în 
savante teorii, zâmbim duios fie
cărei ameninţări, ne gudurăm pe 
lângă cel ce strigă mai tare, ne 
priponim cuvintele de ţăruşii tu
turor precautiunilor, ca nu cumva 
importanta-ne piele, evaluată în 
valută forte, să ne fie sdrelită la 
îmbrânceală.

Apoi s’o spunem dela obraz : 
Când, într’o bătălie, se aruncă cu 
cu grenada, când se trage cu mi
traliera, nu se răspunde cu limo- 
nadă, cu apă de ploaie sau cu 
confetti şi nimeni nu se apără cu 
evantaiul.

Nu simţiţi voi că vorba scrisă 
astăzi trebue să bubuie, să facă  
explozie în suflete?

Nu vă dati seam a că epicul 
unor zile ca acestea nu poate fi 
servit prin meşteşugite vorbe „ce 
din coadă au să sune ?\

Cum de nu băgaţi de seamă 
că rând pe rând ni sunt devas
tate de conţinut toate instituţiile 
de bază ale tării, că  în fata aces
tui prelungit asalt nu se rezistă 
cu baionete de carton şi cartuşe 
oarbe ?

Camarazi de condeiu, unde 
sunteti ?

Tovarăşi de scris, în ce fund 
de conştiinţă aţi uitat lecţiile tre
cutului ?

Că doar de ţara asta e vorba, 
de gospodăria noastră internă care  
se prăbuşeşte, nu de a altora în 
care e drept şi e cinstit să nu ne 
amestecăm, cum nici alţii —  au 
spus-o doar ! — nu se am estecă  
într’a noastră.

De s’ar ridica din morminte 
cei ce ne-au fost dascăli, noi, cei 
de azi, de ruşine ar trebui să in
trăm în pământ.

Şi tare ne-a plăcut să-i glori
ficăm ! Tare ne îmbulzeam cu lau
dele pentru cei ce înfruntaseră 
temniţele Vaţului, Clujului şi Se- 
ghedinului, tare ne mai voiniceam

de
Ion Colan

cu atitudinile lor de cinstită dâr
zenie transilvană faţă de tot ce 
lovia în dreptatea noastră. Tare 
ne plăcea să ne situăm fiecare 
alături de vreunul din ei, simţin- 
du-ne aevea pe frunţi spinii m ar
tirajului lor.

Ei, camarazi, acu-i acu ! Acum  
a venit vremea să vă arătaţi 
demni de sutele de ani de închi
sori pe care ei le-au totalizat, nu 
pentru soţiile lor, nu pentru copiii 
lor, nu pentru averi şi demnităţi, 
ci pentru ceva ce în cărţile de 
şcoală din toate ţările lumii se 
numeşte Patrie.

Tovarăşi de condeiu, acum  
să vă vedem !

Că după ce o trece greul —  
şi va trece ! —  parcă văd cum  
iar veti flutura tricolorul patrio
tard, cum iar veţi încrucişa iluzo
rii săbii pentru mai iluzorii cauze. 
Vă veti rupe atunci în tot felul 
de bisericuţe, veţi pleca steagul 
în fata a tot felul de stăpâni, veti 
arunca cu noroiu în tot felul de 
duşmani, vă veţi chivernisi fiecare 
cum va, oftând uşuraţi că „greul“ 
a trecut.

Din partea mea, atunci pu
teţi s’o faceţi, dacă alte îndem
nuri nu vă răscolesc somnul.

Dar pănă atunci, până la prea 
îndepărtatul atunci, când naţia se 
găseşte în ofensivă avagarda na
ţiei voi sunteţi, după cum tot voi 
sunteţi primele elemente ale avan
posturilor, când naţia se apără.

Azi, printr’un ciudat destin, 
înafara graniţelor atacăm  ca să ne 
păstrăm o Transilvanie pe care şi 
duşmanii ştiu că e a noastră, iar 
în interior ne apărăm însăşi fiinţa 
neamului.

Nimeni nu vă cere, gazetari, 
nicio ilegalitate. Dimpotrivă, ţara 
aceasta vă cere să intraţi în lega
litate. Iară legal este să-i apăraţi

fiinţa cu toate puterile voastre, să 
apăraţi legile ţării, să-i apăraţi in- 
stitutiile care stau la temelia eL

Ştiu şi sunt pătruns de ma
rele adevăr că ţara noastră trebue 
să aibă relaţii din cele mai prie
teneşti cu vecinii şi mai cu seamă 
cu marii ei vecini. A şa trebue, aşa  
e cuminte să facem, aşa cer intere
sele ţării. Factorii răspunzători şi-au 
spus cuvântul în această problemă 
de politică externă şi, de sigur, 
cuvântul lor e cel care trage în 
cumpănă. In privinţa aceasta răs
tălmăciri nu mai sunt posibile.

Cine-i nebunul să judece astăzi 
altfel?

Chiar lăsând la o parte reali
tatea situaţiei, cum îşi poate ima
gina cineva că ne-ar putea preocupa 
altceva decât ţara cu necazurile ei,

Pentru acest lucru nimeni nu 
se va supăra, pentrucă în casa ta 
eşti în drept să faci cum crezi că e 
mai bine pentru liniştea casei tale.

Şi-apoi o faci nu cu bâta, nu 
cu forţa, ci cu vorba civilizată scrisă, 
la care se poate răspunde tot civi
lizat, naţiei rămânându-î să aleagă 
din scrisul tuturor, ce e rău şi ce e 
bine.

Doar nu ne putem face singuri 
judecătorii propriului nostru scris.

Naţia să judece, «poporul» cum 
se zice azi, nu altcineva.

Când se afirmă că avem atâta 
libertate, tu, gazetar, în primul rând, 
eşti obligat să faci uz de ea fiindcă 
destul ai scris după normative. Alt
fel făcând, declari mut că nu eşti 
vrednic de libertate.

Nouă ni se pare că ceea ce pri
mează în zilele noastre şi ceea ce 
se pune în discuţie nu poate fi 
forma  statului, ci existenta Iui.

Dacă existenţa statului e asi
gurată, apoi asupra formei de gu
vernare ne putem înţelege, oricare

Tara rămâne
de

V. Branlsce
Ca mâne vor trece şi svârco- 

Urile tragice ale ceasului de faţă . 
Sunt fenomene inerente stării în 
care ne găsim , consecinţe ale po
liticii noastre greşite din ultimii 
ani. Nu se poate să comiţi un şir 
întreg de greşeli şi apoi printfun  
singur act să crezi că totul s'a 
reparat, totul a reintrat în ordine.

Atitudinea noastră păcătoasă 
şi greşelile nenumărate pe care 
le-am săvârşit sunt ca o funie pe 
care am tot sucit-o într’un singur 
sens. Ajunsă odată la maximum 
de încordare, funia se eliberează 
şi începe să se desfăşoare în chip 
vertiginos.

Este un fenomen fizic natural, 
n’avem ce să-i facem. Ca mâne 
îşi va reveni la normal, va recă- 
dea în starea ei iniţială.

Ca mâne vom trece şi noi. 
Oameni suntem şi supuşi legilor 
firii.

Dar până în clipa supremă , 
care ne este îngăduită de vieaţă, 
nimeni din noi nu are dreptul să

dezerteze din locul care i-a fost 
hărăzit de destin.

Nimeni nu are dreptul să se 
dea în lături din lupta care-l pân
deşte, nici să-şi sacrifice idealurile 
şi năzuinţele de hatârul unui traiu 
tihnit, pe care şi l-ar putea asi
gura cu acest pret.

Astăzi se dă o luptă. încă 
surdă, ce este drept, cu conturul 
nelămurit.

Dar ne găsim cu toţii în vâr
tejul ameţitor al coardei ce se 
desfăşoară. Să nu uităm însă un 
lucru. Mişcarea ei —  oricât de 
vertiginoasă ar fi —  se va linişti, 
va trece. Ţara însă rămâne în 
veacul veacului. Atâta timp cât 
suflarea românească va vieţui pe 
plaiurile noastre, tinta strădaniilor 
româneşti se va sintetiza într'o 
neîncetată luptă de afirmare a 
demnităţii neamului, închegat în 
graniţele fireşti ale ţârii.

Fraţilor, prinşi în iureşul 
luptei, nu uitaţi : noi trecem, tara 
rămâne.

ar fi ea. Numai să fie pe potriva 
firii poporului nostru.

in caz contrar confecţionăm 
haine noi pentru un client mort.

Iar dacă lucrurile aşa stau, 
atunci de ce, când scrisul ne e li
mitat la ţarcul nostru, de ce vă e 
teamă să îngăimaţi două cuvinte 
despre treburile interne ale ţării ?

Când în sufletul tău eşti cinstit, 
când ştii că la activul tău de-o vi
eaţă întreagă ai rămas ca Iov, de 
ce ţi-e teamă, tovarăşe de scris?

De cineva care ar putea desco
peri cu lupta în scrisul tău intenţii 
pe care nu le ai?

Dacă aşa şi-ar fi dat cu soco
teala şi marii întemniţaţi ai presei 
române din era feudalismului ma
ghiar, apoi fii sigur că azi n’am 
avea pe cine să evocăm din ziariştii 
acelor vremi. Şi asta încă n’ar fi 
nimic, dar nici naţia aceasta, de-aici 
şi din regatul liber, cum îl numeam, 
din »ţară», n’ar fi cum este.

Ani de zile apoi au stat Băl- 
cescu, Kogălniceanu, Rosetti, Bră- 
tianu şi atâţia alţii, în surghiun, muş
când pâne străină, dar până la ur
mă s’a văzut că dreptatea tot a lor 
a fost, fiindcă dreptatea are această 
nemărginită putere: odată şi odată 
tot iese deasupra.

Pentru dreptatea aceasta este 
astăzi nevoie de condeiele voastre.

Aşa cum procedăm astăzi, nu 
se mai poate.

Cu o presă fără vlagă, cu ga
zetari ce ţes din cuvinte pături ca 
să se potrivească pentru toate aş- 
ternuturile, nu se încălzeşte o ţară.

Se vorbeşte azi de «epurare». 
Aşa cum se face, şi mai pe drept, 
şi mai pe nedrept, după oameni şi 
judecăţi, după vini şi patimi, noi nu 
putem spune decât — dela caz la 
caz —  e bine sau e rău. Şi, poate, 
uneori şi noi greşim în aprecieri. 
Aceste epurări se fac de oameni, 
iar oameni pot greşi şi greşelile se 
pot îndrepta.

In ziua însă când neamul te va 
«epura» din sânul lui pentrucă nu 
ţi-ai împlinit datoria acolo unde ai 
fost pus, atunci să ştii că nimeni 
nu te va mai putea reabilita.

Fiindcă neamul nu greşeşte.
*

De încheiere, mai întrebăm odată:
Unde sunteţi, gazetari români ?
Unde sunteţi, să ne crape obra

zul de ruşine căutându-vă fără să vă 
găsim decât rari, prea rari pentru 
misiunea şi destinul vostru de azi.
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